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rezobzirno sovjetsko pusiošenie 
Zaradi neuspele obrambe uničuje sovjetska vojska na umiku zapu-
ščena mesta — Pod vplivom Wavella snuje Stalin nove obrambne črte 

Berlin, 20. jul. u. Ze nekaj dni so ruska 
vojna poročila redkobesedna. Poslednji ko-
munikeji beležijo enostavno, da se razvi-
jajo na odsekih pri Pskovu in Smolensku 
izredno hude borbe in da so izgube na 
obeh straneh zelo velike. Tudi Lozovski, 
ki daje vsak dan novinarjem pojasnila o 
vojaškem položaju, je postal precej mol-
čeč. Nevtralni opazovalci sodijo spričo te-
ga, da se položaj nikakor ne razvija ugod-
no. Morda pa imajo nekoliko prav tudi 
zainteresirani optimisti, ki pravijo, da je 
rezerviranost vrhovnega poveljništva so-
vjetskih sil utemeljena iz taktičnih razlo-
gov, kakor je bila svoj čas rezerviranost 
nemškega vrhovnega poveljništva, treba 
pa bi bilo obrazložiti, kako je v skladu 
s sovjetsko molčečnostjo zgovornost na 
nemški, finski,  madžarski in rumunski 
strani. Izredna poročila protisovjetskih 
vojsk se ne omejujejo več na obče obe-
ležbe o uspešnem napredovanju operacij, 
marveč govore konkretno o doseženih 
zmagah. 

Vsekakor se zaključuje po mnenju tu-
kajšnjih krogov nova etapa v vojni z Ru-
sijo, ni pa izključeno, da je Stalin od-
redil svojim maršalom, naj nemške in za-
vezniške sile zadržujejo čim bolj, da bi 
se ustvarila strateška praznina v njiho-
vem zaledju, med fronto  in novo obramb-
no črto, ki naj bi nastala morda na Dvini 
na severu in vzdolž Dunava na jugu. Na 
novi črti naj bi se zbrale ruske rezerve, 
pred njo pa naj bi se vse razdejalo in 
pokončalo, organizirali četniški oddelki na 
čim širši osnovi, ruske čete pa naj bi se 
v čim boljšem redu umaknile skozi to pod-
ročje. Končno naj bi se glavna mesta, med 
njimi tudi Moskva, branila do skrajnosti. 

Ta načrt je baje Stalinu predložila an-
gleška vojna misija, ki se mudi skoraj že 
od pričetka sovražnosti v sovjetskem glav-
nem stanu. Načrt naj bi bil sestavil gene-
ral Wavell, ki se je mudil, kakor kažejo 
dokaj verodostojne vesti, pretekli teden, v 
Moskvi. Po VVavellovih zamislih naj bi se 
fronta  v nekaj tednih prestavila na Vol-
go, v skrajnem primeru pa tudi na azijske 
meje. Važno je pri tej stvari le to, da se 
ne prebije blokada in da si Nemci ne od-
prejo poti čez Ural in mimo Kaspiškega 
jezera. Seveda je to važno za Veliko Brita-
nijo, kj se zaveda, da bi propast Sovjet-
ske zveze  pomenila nadaljnjo etapo na 
poti do njene lastne propasti. 

Medtem so se zvedele nekatere podrob-
nosti o borbi za Vitebsk, ki je trajala tri 
dni. Preden so se sovjetske čete umaknile 
iz tega strateško važnega središča, iz ka-
terega je ubežalo le nekaj sto prebival-
cev, so razstrelile vsa glavna poslopja. 
Ostalo je porušilo rusko topništvo. Ko so 
nemške kolone prodrle v mesto, je o njem 
pričalo le še morje plamenov. Anglosaški 
iluzijonisti menijo, da bo prav to strašno 
uničevalno delo sovjetskih čet lahko ne-
kako pomirilo javno mnenje v Veliki Bri-
taniji in Zedinjenih državah. Ta taktika, 
beleži triumfalno  »Times«, je postala usod-
na za Napoleona, sedaj pa se zopet v pol-
ni meri izvaja in njeni rezultati so na 
dlani. 

Isti londonski list tudi beleži z očitnim 
zadovoljstvom, kako so v vseh industrij-
skih središčih v Rusiji ustanovili tako zva-
ne delavske straže, ki imajo podobno na-
logo, kakor nekoč »dinamiteros« v Špa-
niji. Skrbeli naj b-; že sedaj za to, da bo 
v mestih vse porušeno in razdejano, še 
preden se bodo morale sovjetske čete 
umakniti iz nje. 

Berlin, 20. jul. u. Nemci in Finci se ne-
zadržno bližajo Leningradu. Od dne do 
dne pričakujejo tukajšnji krogi, da bo me-
sto zavzeto. S strateškega vidika zavoje-
vanje Leningrada ne bo velikega pomena, 
ker mesto ne predstavlja nit važnega že-
lezniškega niti cestnega križišča in v njem 
ni velikih tovarn vojne industrije. Tem 
večji pomen njegovega padca pa bo na 
političnem področju, saj je v Leningradu 
1. 1917. prišlo do prvih revolucionarnih do-
godkov. 

Mnogo bolj zanimiv je razvoj operacij 
na jvfgu.  Nemške in rumunske čete se 
očitno izogibajo Odese in prodirajo proti 
Jekaterinoslavu in proti Kijevu. Na ta 
način nameravajo obiti vojsko maršala 
Budjonija in obkoliti južne predele Ukra-
jine. 

Na srednjem odseku se prodor nadaljuje 
sedaj brez večjih težav. Smolensk je do 
zadnje stavbe v razvalinah. Nemške sile 
skušajo napredovati s čim večjo naglico, 
da bi sovjetske stratege pred Moskvo po-
stavile pred novo usodno odločitev. 

Ob estonski meji 
Bern, 20. jul. s. Vesti iz Moskve „ voja-

ških operacijah sedaj prvič priznavajo, da 
se sovjetske čete umikajo na Nevo. 

Sovjetska grozodejstva 
v Litvi 

Stockholm. 20. jul. s. Zvedelo se je, da 
so sovjetske oblasti odredile, preden so 
se umaknile iz Litve, množestveno stre-
ljanje političnih nasprotnikov. Ustreljenih 
je bilo 80.000 ljudi. Skoraj vsaka družina 
v Litvi ima svojo žrtev. Nadaljnjih 150.000 
ljudi so nameravali odvesti proti vzhodu, 
nemški oddelki pa so prodirali tako naglo 
v Litvo, da so preprečili to namero. 

Potoolieni ruski ladji 
Berlin, 20. jul. s. Nemška letala so na 

Severnem morju potopila dve ruski to-
vorni ladji s skupno 5000 tonami. 
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Napad na sovjetske 
torpedovke v Rigi 

Berlin, 20. jul. s. Predvčerajšnjim so 
nemški bombniki napadli v zalivu Rige 
sovjetske torpedovke in so hudo poškodo-
vali 8 torpedovk. 

Velik spopad letal 
s sovjetskimi tanki 

Stockholm, 20. jul. s. Zvedelo se je, da 
se je v bližini Olite razvila huda borba 
med nemškimi strmoglavci in okrog 1000 
ruskimi tanki. Strmoglavci so uničili 800 
sovražnih oklopnih vozov. 

Bombardiranje železnice 
Leningrad-Moskva 

Berlin, 20. jul. s. DNB poroča, da so 
nemška bojna letala napadla in hudo 
bombardirala železniško progo Lenigrad-
Moskva. Na več točkah je b;l premet po-
polnoma prekinjen. Večje število vlakov 
je bilo zadetih in razdejanih. Tudi vzhod-
no od Smolenska je bila železniška proga 
proti Moskvi bombardirana. Na njej se je 
vnelo pet vlakov Večje število nadalj-
njih vlakov je skočilo s tira. V 17 prime-
rih se je to zgodilo na progi Novgorod— 
Volinsk—Korosten. 

Vitebsk požgan 
Berlin, 20. jul. s. Po poročilu dopisnika 

neke propagandne stotnije o silnih bit-
kah, ki so se razvile na področju Viteb-
ska, se doznava, da so boljševiki takoj 
potem, ko so bili prisiljeni zapustiti to 
važno strateško postojanko, obstreljevali 
zapadne dele mesta. Kmalu nato je bilo 
vse mesto v plamenih. Več tisoč prebival-
cev, kj so jim boljševiki preprečili beg, 
je izgubilo življenje. 

Opustošenje v Smolensku 
Berlin, 20. jul. s. Položaj v Smolensku, 

ki so ga 16. julija zavzele nemške čete, 
popisuje DNB takole: 

Smolensk kaže vse značilnosti od bolj-
ševikov porušenega mesta. Se danes se 
dvigajo ogromni stebri dima nad pogorišči 
hiš, ki so jih boljševiške čete zažgale pred 
begom, ne da bi jim bilo mar za prebi-
valstvo. Iz mestnih ječ se je dvigal kužni 
vzduh. Tu so bile na delu strašne patrole 
GPU, katerih nadaljnje morilsko delo je 
preprečila zmaga nemškega orožja. Izvle-
kli so iz ječ sto in sto strašno razmrcvar-
jenih trupel, ki so bila žrtve boljševiškega 
sadizma. Skozi ulice je šla med dvema 
vrstama tankov in napol uničenih topov 
nepregledna vrsta sovjetskih ujetnikov, ki 
so bili poslani v koncetracijsko taborišče. 
Civilno prebivalstvo, ki se je umaknilo 
pred terorjem sovjetske policije v hiše, 
prihaja polagoma na ulice in se svobodno 
Kreta po mestu. Na vseh križiščih so po-
stavljeni napisi v nemškem jeziku, ki ka-
žejo pot dolgim nemškim četam proti 
vzhodu. 

Sovjetska zavratnost 
Berlin, 20. jul. s. O bitki, ki se je razvila 

na področju okrog Smolenska, objavlja 
»12-Uhr Blatt« nekaj podrobnosti. Tako 
opisuje dogodek, ki priča, kako se Rusi nič 
ne brigajo za določbe mednarodnega pra-
va in se hladne krvi poslužujejo metod, 
ki jim jih je svetoval Churchill. Motorizi-
rana kolona nemške vojske je prejela ne-
nadno nalog, naj se ustavi, ker je bilo 
opaženo sovjetsko letalo. Strojničarji so 
se takoj razpostavili okrog svojih strojnic. 
Vojaki so se poskrili ob obeh straneh ce-
ste. Ropot trimotornega letala je priha-
jal zmerom bližje, preden pa je protiletal-
ska obramba pričela streljati, se je povelj-
nik hotel prepričati, ali je bližajoče se le-
talo v resnici rusko. Letalo je letelo iz-
redno nizko, kar doslej pri sovjetskih le-
talih ni bilo običajno. Ko je bilo le še 
60 m visoko od tal ,so se znaki na nje-
govih krilih jasno opazili. Videti je bilo, 
da letalo ni bilo rusko. Zato so strojničarji 
zapustili strojnice in kolona se je že pri-
pravila, da nadaljuje pot. Nenadno pa so 
z letala, ki je bilo tedaj kakih 100 m 
visoko, spustili vrsto bomb na kolono. Le-
talo je takoj nato odbrzelo in se pričelo 
naglo dvigati. 

Bombardiranje Moskve 
Stockholm.  20. jui-ja u. Ruski radio je 

objavil, da je bila Moskva hudo bombardi-
rana in da so v mestu, posebno pa v Krem-
lju Nemci povzročili veliko razdejanje. 
Včeraj okrog 4. zjutraj so ruske radijske 
postaje razen one v Leningradu, umolk-
nile. 

Stockholm,  20. julija u. List »AHehanda« 
poroča, da je leningrajski radio objavil, da 
je bila Moskva v petek opoldne močno 
bombardirana Radijska postaja v Moskvi 
se ne oglaša več zaradi bombardiranja in 
zaradi ponavljajočih so letalskih alarmov. 
Radio Kominterna poroča, da je moskov-
ska postaja utihnila v zvezi z zaščito glav-
nega sovjetskega mesta pred letalskimi na-
padi. Ruski Tadio tudi javlja, da je bil pri 
bombardiranju Mcskve hudo poškodovan 
Kremel. 

Selitev sovjetske vlade 
iz Moskve 

Bukarešta, 20. juL s. »Ordinea« objavlja 
vest iz Ankare, po kateri potrjujejo iz Mo-
skve, da se je pretežni del vladnih urados 

že odselil iz Moskve. V Moskvi so ostali le 
še tako zvani politični vladni uradi. Di-
plomatska zastopstva, ki so akreditirana 
v Kremlu, se z vso naglico pripravljajo 
za odhod. V ameriškem in angleškem ve-
leposlaništvu že dva dni mrzlično zažigajo 
dokumente in arhive. Tisoči in tisoči be-
guncev prihajajo v Moskvo od zapada. Za-
radi njih je nastalo v Moskvi veliko po-
manjkanje živeža. 

Stalin 
komisar za vojsko 

Stockholm, 20. jul. d. Moskovski radio je 
snoči objavil uradno poročilo, da je Stalin 
sam prevzel posle komisarja za vojsko. Do-
sedanji komisar Timošenko je bil imenovan 
za podkomisarja za vojsko. 

Prodiranje v Ukrajini 
Budimpešta, 20. jul. s. Zvedelo se je, da 

prodirajo madžarske in nemške čete na 
ukrajinsko ozemlje brez velikih težav. 
Izvidniške čete so intenzivno na delu in 
so se ponekod spopadle z zaščitnimi od-
delki umikajoče se sovražne vojske. 

Na besarabskem bojišču 
Rim, 20. jul. s. S fronte  v Besarabiji 

poroča posebni dopisnik agencije Štefani: 
Posebno svečano je bila včeraj proslav-

ljena osvoboditev Kišinjova v kraju, kjer 
se mudi generalni štab za nemško-rumun-
sko fronto.  Cerkvene slovesnosti so se ude-
ležil vsi rumunski in nemški oficirji  ge-
neralnega štaba in vojaški atašeji Italije, 
Nemčije in Japonske. Na trgu pred pravo-
slavno cerkvijo, kjer je bila služba božja, 
so bile razpostavljene letalske bombe, ki 
so jih sovjetski letalci odvrgli, pa niso 
eksplodirale. Sovjetski letalci so vrgli šte-
vilne bombe na katedralo, vendar je cer-
kev na čudežen način, kakor pravi ljud-
stvo, ostala nepoškodovana. Zvezne pa-
trole med Kišinjovom in poveljništvi edi-
nic poročajo, da je Kišinjov ogromna peč, 
v kateri vse žari. Vse v mestu je postalo 
žrtev plamenov. Vsaka zgradba je bakla, 
ki gori, dokler ne pogori vse, kar je gor-
ljivega. Ogenj divja že tri dni in rumun-
skim četam se ni posrečilo pogasiti požara, 
ki vse uničuje. Od Kišinjova, ki so ga 
turisti imenovali »geometrično« mesto, so 
ostale samo ruševine in temelji. Prve ru-
munske čete, ki so dne 16. julija prišle v 
mesto, so se morale boriti predvsem z 
ognjem in dimom, ki je zakrival vse me-
sto. Skušali so rešiti vsaj hiše na perife-
riji, toda bilo je vse zaman. Ono prebi-
valstvo, ki se je rešilo pred boljševiškimi 
masami, in pred deportacijo, je pripove-
dovalo, da so sovjetske čete položile v 
vsako hišo gorljive snovi in jih zažgale, 
preden so se morale zaradi pritiska ru-
munskih in nemških čet umakniti iz me-
sta. Boljševiki niso hoteli prepustiti ni-
česar od tega, kar je bilo prej mesto Ki-
šinjov, prepustili pa so neizpodbitna zna-
menja maščevanja. 

Boji v zraku 
Berlin, 20. jul. s. Polslužbena agencija 

poroča, da se je nemška lovska eskadrilja 
pod vodstvom majorja Trautlosta, ki je 
od 30. junija dalje dosegla že velike uspe-
he in v tem času sestrelila 65 sovjetskih 
letal, prav posebno odlikovala v letalskem 
spopadu nad mostiščem na Dvini, ki so 
si ga Nemci izvojevali 18. julija. Tedaj je 
dosegla svojo 500. letalsko zmago na 
vzhodni fronti.  Od pričetka vojne dalje 
je eskadrila sestrelila že nad 800 sovraž-
nih letal. 

Nove italijanske čete 
na poti na vzhod 

Rim, 20. jul. s. Včeraj so zapustili na-
daljnji oddelki vojske Rim in krenili na 
vzhodno fronto.  Zastopniki vojaških, ci-
vilnih in političnih oblasti so pozdravili 
odhajajoče vojake in množice fašistov  ter 
civilnega prebivalstva, ki so se zbrale na 
trgu pred postajo, so jim priredili navdu-
šene ovacije. Podtajnik Nacionalne Faši-
stične Stranke dr. Mezzasoma je v imenu 
Tajnika Eksc. Serene izrazil odhajajočim 
vojakom in njihovemu poveljniku vse naj-
lepše želje Črnih srajc. 

Eksplozija municijskega 
vlaka na švedskem 

Stockholm, 20. jul. u. Včeraj zjutraj je 
nastala na postaji Kribu iz nepojasnjenih 
vzrokov eksplozija v municijskem vlaku. 
Posledice so bile strašne. Prav tisti trenu-
tek je prispel na postajo brzi vlak. ki je 
brzel proti Stockholmu. Oba vlaka sta 
bila popolnoma razdejana. Razdejano je 
bilo tudi postajniško poslopje. V vsem 
kraju ni ostalo celo niti eno steklo. Prvim 
eksplozijam so naglo sledile druge, dokler 
ni eksplodiral poslednji vagon z muni-
cijo. Ze po prvi eksploziji je železniško 
osobje z vso naglico zapustilo vlak in se 
deloma rešilo. Posamezne granate je po-
gnalo tudi po štiri kilometre daleč od po-
staje. Na vso srečo ni bilo človeških žr-
tev in je vsem, tudi potnikom brzega vla-
ka uspelo rešiti se. 24 ljudi je bilo ranje-
nih, trije izmed njih hudo. 

Obnovite naročnino! 

Un incrociaftore  inglese silurato 
Un cacciatorpediniere e due sottomarini affondati  — 

Intensa attivita aerea 
II Quartier Generale delle Forze Armate 

comunica in data di 20 luglio il seguente 
bollettino di guerra n. 410: 

Durante le ultime due notti sono state 
bom bar da te nuovamente le basi aeree di 
Malta. 

Nell'Africa  settentrionale attivita di ar-
tiglierie sul fronte  di Tobruk. L'aviazione 
dell'Asse ha continuato a bombardare ba-
raccamenti nemici ed opere fortificate  del-

1 la piazza. Presso Marsa Matruch due no-
stri velivoli hanno attaccato e colpito con 
siluro un incrociatore inglese da 10 mila 
tonnellate. 

n nemico ha compiuto incursioni aeree 
su Bengasi e su Tripoli. A Tripoli la nostra 

caccia ha abbattuto in flammc  un Blen-
heim. 

Nell'Africa  Orientale velivoli britannict 
hanno bombardato Gondar. 

Un nostro sommergibile operante nel-
1'Atlantico non e rientrato. 

Nel Mediterraneo un nostro sommergibi-
le al comando del tenente di vascello Zan-
ni ha silurato ed affondato  un cacciator-
pediniere britannico; altra unita dello s-tes-
so tipo al comando del tenente di vascello 
Migliorini ha offondato  un sommergibile 
nemico. Un secondo sommergibile inglese 
e stato affondato  da nostre torpediniere 
c o mandate rispettivamente dai tenenti di 
vascello Gammaleri e Martinoli. 

Angleška  križarka  teraedirana 
En rušilec in dve podmornici potopljeni - Silovito letal-

sko delovanje 
Glavni Stan italijanskih Oboroženih Sil je 

objavil 20. t. m. naslednje 410. vojno poro-
čilo: 

V poslednjih dveh nočeh so bila letališča 
na Malti znova bombardirana. 

V severni Afriki  delovanje topništva na 
odseku pri Tobruku. Letalske sile Osi so še 
nadalje bombardirale sovražne barake in 
utrjene postojanke trdnjave. Pri Marsa 
Matruhu sta dve naši letali napadli in s tor-
pedom zadeli 10.000 tonsko angleško kri-
žarko. 

Sovražna letala so napadla Bengazi in 
Tripolis. V Tripolisu so naša lovska letala 

sestrelila en »Blenheim«, ki se je vnel. 
V vzhodni Afriki  so angleška letala bom-

bardirala Gondar. 
Neka naša podmornica, ki je operirala na 

Atlantiku, se ni vrnila. 
Na Sredozemskem morju je naša podmor-

nica pod poveljstvom mornariškega poroč-
nika Zannia torpedirala in potopila angle-
ški rušilec. Druga edinica istega tipa pod 
poveljstvom mornariškega poročnika Mi-
gliorinija je potopila sovražno podmornico. 
Nadaljnja angleška podmornica je bila po-
topljena od naših torpedovk, ki jima pove-
ljujeta mornariška poročnika Gammaleri in 
Martinoli 

Uspešno odbiti izpadi angleških čet 
v obleganem Tobruku 

Rim, 20. jul. s. V noči na 18. julij so An-
gleži v odseku pri Tobruku sprožili mo-
čan napad proti italijanskim utrjenim po-
stojankam. Pri napadu so sodelovali od-
delki pehote, ki je nastopila po intenzivni 
topniški pripravi in pod zaščito oklopnih 
vozov, italijanski vojaki pa so dobro vzdr-
žal sunek in so napad sovražnika gladko 
odbili. Sovražnik je bil prisiljen umakniti 
se na svoje izhodiščne postojanke. Imel je 
znatne izgube in veliko škodo. 

V isti noči je sovražna patrola na drugi 
strani tobruškega odseka skušala pribli-
žati se italijanski postojanki. Bila je takoj 
izsledena in pognana v beg. Rešila se je le 
s težavo in zaradi teme. Italijanske in 
nemške sile trdno drže svoje postojanke 

I in ne dopuste, da bi se obroč okrog An-
| gležev v Tobruku kjer koli prebil. 

Napačen je spričo tega komunike, ki je 
bil včeraj objavljen v Kairu, da so na to-
bruškem odseku angleške patrole napadle 
dve italijanski utrdbi in prodrle tri in pol 

milje daleč med italijanske in nemške po-
stojanke ter da so italijanskim in nem-
škm četam prizadele hude izgube. Nasprot-
no, Angležem ni uspelo odvzeti sik-
niti najmanjše pedi ozemij,.., ^ . ̂  pa so 
prav te sile v spopadih s sovražnimi pa-
trolami ali z večjimi oddelki vedno dosegle 
popolne uspehe. Poskusi sovražnika, da bi 
prikril ali potvoril resnico, so smešn; m 
brez pomena. Dejansko pričajo le o hudih 
angleških skrbeh, kajti položaj v Tobruku 
obkoljenih čet postaja zmerom resnejši. 

V noči na soboto je več skupin italijan-
skih bombnikov napadlo letališči v La Ve-
nezziji in Mikabi na otoku Malti. Bombe 
srednjega in manjšega kalibra so treščile 
med letališke objekte in hangarje, v ka-
terih je bilo precej letal. Zadete so bile 
tudi druge letališke naprave. Izbruhnilo je 
več požarov. Italijanska letala so dosegla 
popoln uspeh kljub izredno hudi protile-
talski obrambi. Vsa letala so se -vrnila na 
svoja oporišča. 

Nemško vojno poročilo 
Zasledovanje sovražnika na vzhodnem bregu Dnjestra 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 20. jul. 
Nemško vrhovno vojno poveljništvo je ob-
javilo danes naslednje poročilo: 

Iz Besarabije prodirajoče nemško-ru-
munske sile so po zlomu sovražnega odpo-
ra na vzhodnem bregu Dnjestra prešle v 
zasledovanje. 

Na področju pri Smolensku potekajo 
operacije nadalje po načrtu. 

Na finski  fronti  so bili doseženi nadalj-
nji uspehi. Na mnogoštevilnih mestih 
vzhodne fronte  so se ponesrečili obupni po-
skusi izpadov obkoljenih sovjetskih čet. 
Sovražnik je utrpel pri tem zopet hude kr-
vave izgube. 

V boju proti Angliji so bombardirala 
bojna letala v poslednji noči vojaške na-
prave v srednji in vzhodni Angliji. 

Pri poskusn sovražnika, da bi napadel 
podnevi zasedeno ozemlje ob Rokavskem 
prelivu in norveški obali, so sestrelila lov-
ska letala in protiletalsko topništvo 7, voj-
na mornarica 2, stražni čolni pa eno an-
gleško bojno letalo. 

Angleška bojna letala so v pretekli noči 
bombardirala le nekaj krajev v severoza-
padni Nemčiji, predvsem mesto Haimover, 
z rušilnimi in zažigalnimi bombami. Nikjer 
ni bilo nikake vojnogospodarske ali vojaške 
škode. Nočni lovci so sestrelili eno izmed 
napadajočih angleških vojnih letaL 

Letalski boji 
na zapadu 

Berlin, 20. jul. s. O nemških letalskih 
napadih v noči na 19. julij na posamezne 
kraje v Angliji, beleži nemška polslužbena 
agencija, da so bila zlasti uspešno bom-
bardirana štiri letališča v osrednji Angliji. 
Na enem izmed njh so nastali ogromni 
požari in strašne eksplozije. Smatrajo, da 
je bilo na njem uničeno večje število an-
gleških bombnikov. 

Berlin, 20. jul. s. Kakor poroča DNB, so 
angleški bombniki, ki jih je spremljalo 
več lovcev, včeraj opoldne skušali prodreti 
nad severno Francijo in Belgijo. Nemško 
protiletalsko topništvo in lovci so jih takoj 
odločno napadli. Po doslej zbranih podat-
kih je bilo sestreljenih pet angleških letal, 
med njimi en bombnik. Na nemški strani 
ni bilo nobene izgube. Ob nizozemski obali 
je mornariško topništvo prisililo neko 
drugo skupino angleških letal, da se je 
naglo umaknila nazaj proti zapadu. Dve 
letali sta bil sestreljeni in sta se še v 
zraku vneli. 

Berlin, 20. jul. s. DNB poroča, da je 
angleško letalstvo izgubilo v 20 urah od 
poldneva 17. julija do jutra 18. julija 32 
letal. Vsi poizkusi angleških pilotov, da 
bi preleteli zasedeno in nemško ozemlje, 
so se izjalovili zaradi nastopa nemških 
lovcev in protiletalskega topništva. Neka-
tera angleška letala so treščila na tla, ko 
so bila še nad angleškim ozemljem. V 
gornji številki niso upoštevane izgube an-

gleškega letalstva v teku hudih nočnih 
napadov, ki so jih izvedli nemški piloti na 
letališču Midlandsa. 

Na Portugalskem 
internirani angleški letalci 
Lizbona, 20. jul. s. Neko angleško dvo-

motorno letalo, ki je bilo na poti iz Lon-
dona v Gibraltar, se je ponesrečilo pri 
rtu Santa Marija. Letalo se je poškodova-
lo, nekaj članov posadke pa je bilo ra-
njenih. Vsi letalci so bili internirani. 

Vojna na morju 
Lizbona, 20. jul. d. Kakor poročajo tu-

kajšnji listi, se je na Sao Vicente izkrcalo 
troje mornarjev preživele posadke britan-
skega trgovinskega parnika »Auditor«, ki 
je bil 4. julija torpediran in potopljen od 
neke nemške podmornice. »Auditor« je bil 
transportni parnik s 5000 tonami in je 
imel poleg posadke na krovu tudi še mno-
go potnikov. Po zbranih podatkih je bilo 
doslej vsega skupaj rešenih 72 ljudi. 

Pogreb ponesrečenega 
letalskega podpolkovnika 
Rim, 20. jul. s. Dopoldne je bil z velikimi 

svečanostmi pokopan podpolkovnik Artu-
ro Ferrari, ki se je predvčerajšnjim zju-
traj pri preizkuševanju novega letala 
smrtno ponesrečil. Njegovo truplo so v 
svečanem sprevodu, ki se ga je udeležilo 
izredno mnogo zastopnikov vseh oblasti 
ter ogromna množica ljudi, prepeljali iz 
vojaške bolnice v Celiju na vojaško po-
kopališče. 



Bolgarski obisk v Rimu 
Odhod ministrskega predsednika Filova in zunanjega 

ministra Popova iz Sofije 
Sofija,  20. juL s. Predsednik vlade Fi-

lov in zunanji minister Popov sta v 
spremstvu italijanskega poslanika Magi-
strati ja včeraj ob 10.30 s posebnim vla-
kom odpotovala v" Rim. Z njima je od-
potovalo tudi več višjih funkcijonarjev 
ministrskega predsedništva in zunanjega 
ministrstva. Med njimi so ravnatelj po-
litičnih poslov zunanjega ministrstva Al-
tinov, poslanigki svetnik Milev. načelnik 
tiskovnega urada Dančev, tajnik pred-
sednika vlade Gančev in poslaniški tajnik 
Uvaljev. 

Na postaji v Sofiji  se je zbrala velika 
množica ljudi, ki je pozdravila odhaja-
joče državnike in dolgo vzklikala Italiji 
in Duceju. Na postaji so Filova in Popova 
pozdravili tudi zastopnik dvora, vsi ostali 
ministri.predsednik sobranja, mnogi po-
slanci, guverner južne Macedonije in 
mnogi funkcijonarjj  posameznih ministr-
stev, kakor tudi osebje italijanskega po-
slaništva in člani italijanske komisije v 
Sofiji.  K odhodu bolgarskih državnikov 
so prišli tudi diplomatski zastopniki pri-
jateljskih držav, med katerim je bil tudi 
papežev nuncij. 

Vsi listi so objavili na prvih straneh 
vest o službenem obisku ministrskega 
predsednika Filova in zunanjega ministra 

Popova v Rimu. Obenem so objavili ve-
liki sliki Kralja in Cesarja ter Duceja. 

Sofija,  20. jul. s. O potovanju bolgar-
skega ministrskega predsednika in zuna-
njega ministra v Rimu objavlja »Dnes« 
uvodnik, v katerem pravi, da se morajo 
vsi narodi, ki si žele novega reda v Ev-
ropi, združiti v svojih naporih, da prepe-
ljejo Evropo na drugo obalo, kjer je rešitev 
za njo. Italija in Bolgarija, čeprav slednja 
ni v vojni, sta združeni na tej poti. Ne 
glede na tradicijonalno italijansko-bolgar-
sko prijateljstvo sta pa prav v teh časih 
še posebej politično vezani. Obisk bolgar-
skih državnikov v Rimu glede na to ne 
bo le potrdil prijateljstva bolgarskega na-
roda do italijanskega, marveč bo pomenil 
pričetek nove etape sodelovanja obeh dr-
žav, ki sta si postali sosedi. 

Rim, 20. juL u. Bolgarski ministrski 
predsednik Filov in zunanji minister Po-
pov bo6ta prispela v Rim na kolodvor 
Ostensia jutri ob 9.15, kjer ju bodo spre-
jeli v Rimu se nahajajoči ministri, zastop-
niki senata, Zbornica fašijev  in korpora-
cij in drugi hierarhi Stranke. Dopoldne bo 
gosta sprejel Kralj in Cesar. Popoldne se 
bosta v Panteonu poklonila grobu Nezna-
nega junaka in žrtveniku padlih fašistov. 
Nato se bodo pričeli prvi politični razgo-
vori. Filov in Popov bosta odpotovala iz 
Rima v sredo. 

Norme sulla protezione dagli incend? 
dei prodotti agricoli e forestali 

A. Direttive generali. 
Per assicurare 1'approvrgionamento del-

la popolazione, bisogna proteggere dalPin-
cendio i prodotti agricoli e speciallmente i 
campi, coltivati a grano, nonche i boschi, 
a motivo del grande loro valore economi-
co. Gli incendi possono essere opera d i 
atti di sabotaggio o degli aerei nemici e 
cio con speciali ordigni incendiari (piastri-
ne incendiari e ecc.). 

Affinche  possamo venir kmpediti risp. 
;*penti gli incendi gia scoppiafci.  bisogna di-
stinguere due periodi: il tempo della ma-
turazicne de! grano e il tempo, quando il 
grano dopo la raccolta vi ene conservato 
nella campagna, prima della trebbiatura; 
qua n to ai bose h i si deve tener conto degli 
alberi che ereseono. di quegli abbattuti 
nonchč del legname preparato prima della 
sua asportazione. 

Per impedire lo scoppiar delPincendio, 
e per estinguere 1'incendio scoppiato, sia 
nei campi, sia nei bc.schi bisogna organ iz-
za r-e in ogni caso un servizio speciale e 
cioe: 

a) il servizio d'o«ervazione. 
bb) il servizio d'estmzione. 
AlPosservazione e alla segnalazione di 

ogni tentativo di appioare 1'incendio e al-
1'estinzione degli incendi campestri e fo-
restali gia scoppiati sono obbligate le se-
guenti persone: 

1. i preprietari e usuffruttuari  detHe col-
ture agricole e forestali: 

2. le persone destinate ad servizio di 
guardia (le guardie campestri. forestali  e 
di caccia); 

3. gli organi dei comu-ni i quali sono te-
nuti a provvedere alla sicureziza pubblica 
ed alla proprieta secondo la legge dei mu-
nicipi e la legge dei comuni. 

Allo scoppiar delPincendio ferestale  Pob-
ligo della segnalazione e esteso a chiun-
que nono sia in grado di estinguere da so-
lo l'incendio; Pobbligo delTestinzione pero 
e esteso dagli abitanti del comune in cui 
e scoppiato 1'incendio, in dati časi anehe 
agli abitanti dei comuni vicini. 
B. L'organizzazione del servizio di vigl-

lanza e diestinzione. 
In ogni comune la direzione della orga-

nizzazione pretettiva deve essere assunta 
dal sindaeo persona Imen te. il quale sara 
ccadiuvato di un comitato. In apposita 
riunione sara stabilito il modo, come deve 
esser eseguita la vigilanza del grano in 
crescita o del grano gia mietuto e il mo-
do delPestinzione degli incendi scoppiati. 
Alla riunione sopranominata devono par-
ticipare obbligatoriamente almeno 3 mem-
bri dl comitato comunale. 2 o 3 agricolto-
ri per ogni villaggio, due rappresentanti 
delle relative ccnturie dei pompieri, e rap-
presentanti delle societa agricole ev. esi-
stenti sul territorio comunale. 

NelPordinamento del servizio relativrv bi-
sogna por mente a che le centurie dei pom-
pieri non trascurino troppo i loro doveri 
Cenerali e che il servizio venga organizzato 
in tutti i suoi particolari. Di cio fa  parte 
tra 1'afltro,  la preparazione degli utensili 
occorrent; (pale, picccni) che devono esocr 
forniti  dalle succursali delle societa agrico-
le, delle centurie dei pompieri, dai comu-
ni e dagli interessati; inoltre deve esser 
stabilito e elencato in anticipo il numero 
deile persone obbligate al servizio e 1'ordi-
ne nel quale faranno  il servizio. 

Ii merito all'organizzazione della s>?gna-

f 
Užaloščeni sporočamo vsem so-

rodnikom, prijateljem in znancem, 
da je gospod 

Rudolf  Karlinger 
strojevodja drž. žel. v pok. 

danes ob 17. uri, previden s sv. za-
kramenti, v 79. letu starosti, mirno 
v Gospodu zaspal. 

Na njegovi zadnji poti ga spre 
mimo v ponedeljek 21. t. m. ob 

uri popoldne z 2al — kapele 
sv. Jakoba, k Sv. Križu. 

Vsem, ki so blagega pokojnika 
poznali, ga priporočamo v molitev 
in blag spomin. 

Ljubljana, dne 19. julija 1941. 
KARLINGERJEVI 

in PLENICARJEVI 
I viestni pogrebni zsvoo Obilna Ljubljana 

faz  ion« e delPeatinzione degli incendi fore-
staili, il relativo servizio e regeflato  dai 
§ 42—45 della legge forestale  in data 21 
dkembre 1929 Boli. Uff.  No. 162-35. Que-
ste norme sono del seguente t ©nore: 

§ 42. Chiunque seorge nel bosco o sul li-
mitare di esao, in una distanza di 50 m, 
un fuoco  non spento od abbandonato, deve 
spegnerlo. 

I passanti che scorgessero il boeco in 
fiamme,  devono, se possibile, spegnere 1'in-
cendio essi stesu, se cio non fe  possibile. 
devono avvertire di cio immediatamente gli 
abitanti che mcontrano, quest'ultimi P^r6, 
gli organi oomunali o dei paesi piu vicini, 
oppure il personale forestale  piu vicino, 
1'autorita oivile o miHrtare piu vicina o il 
proprietario d«4 bo6co 

§ 43. II personale forestale,  i seniori del 
comune o del villaggio, i posti di gendar-
meria o H proprietario del bosco, non ap-
pena saputo delPincendio, o avendolo seor-
to, devono ingiungere a tutti gli abitanti 
dei luoghi piu vicini e capaci di prestar 
opera d'estinzk>ne, di vmire a spegnere 
1'incendio. 

Tutti gli abitanti, capaci dii prestar ope-
ra d'esitinzione, devono rispondere imme-
diatamente all'ingiunzione, recarsi siubito 
sul luogo delPincendio con i necessari uten-
sili pompieristici ed ivi compiere tutto ii 
necessario alPestinzione delPincendio. 

I proprietari cfte  lavonano nel bosco, de-
vono mettere a disposizione i propri operai. 

II personale forestale,  i seniori del co-
mune o del villaggio, il personale di gen-
darmeria devono recarsi mrmed iatamen te 
sul luogo d«H'incendio insieme alla gente 
menzionata. 

Le operazioni d'estinzione vengono diret-
te dal superiore del personale forestale  che 
si t rova sul pošto; se pero neseuno del per-
sonale forestale  fesse  presente queste ope-
razioni vengono drirestte dal seniore del 
comune o del villaggio nei paraggi del 
quale e scoppiato 1'incendio. 

§ 44. Tutti, senza eccezione, devono 
ubbidire ed eseguire gli crdini di colui che 
ha assunto la direzione deille operazioni 
per 1'estinzione delPincendio forestale. 

1 rimanenti seniori del comune o del vil-
laggio. il personale forestale  o di gendar-
meria, devono mantenere l'ordine e curare 
che vengano eseguiti gli ordini di colui che 

dirige !e operazioni dell'estmzkme delPin-
cendio. 

Quando l'inceodk) e estinto, si l««aa sul 
luogo dell'incendio un numero neceefeario 
di persone che stiano attente, durante un 
giorno o due, occcrendo anehe di piu, a 
che 1'incendio non scoppd di nuovo. 

§ 45. Se rinccndio si fo6se  esteso talmen-
te, che gli abitanti del comune in cui esso 
e scoppiato. non fossero  in grado d'estin-
guerlo cssi stessi, tutti i comuni vicini de-
vono accorrerc in loro aiuto. 

AlPingiunzione delPautorita amministra-
tiva generali di 1° grado, le autorita mili-
tari devono mettere a disposizione un nu-
mero necessario di soldati, perche estingano 
1'incendio e mantengano 1'ordine. 

Se l'estinzione delPincendio durasse piu 
giorni, gli operai che prestano opera d'e-
stinzione, devono essere cambiati finehe 
1'incendio non e spento. tutti devono rima-
nere sul luogo dollMncendio. 

II servizio della sorveglianza e delPestin-
zione deve essere organizzato in modo che 
il controllo dei campi sia continuo e qued-
lo dei bosehi nei limiti del possibile e in 
modo che allo scoppiar delPincendio si 
pofcsa  organizzare immediatamente Pestin-
zione. 

II servizio che viene organizzato a sensi 
d«4la presente circolare, dev'essere consi-
derato come prestazione d'opera obbliga-
toria (§ 109 della legge sui comuni, § 14 
della legge sulla denominazione e divisio-
ne dell'ex Regno Jugoslavo in unita am-
ministrative), e non da diritto a compenso. 

Gli organi di poflizia  colllaboreranno al-
4'azione con ogni mezzo a loro disposizio-
ne. 

C. Sanzioni penali. 
In caso di mancata comunicazione o di 

mancata collaborazione alPazione d'estin-
zione degli incendi forestali,  il § 164 della 
legge forestale  contiene le disposizioni se-
guenti: 

Con l'ammenda fino  a 500.— dinari o 
con Parresto fino  a 10 giorni, si punisce: 

1) chiunque faccia  fuoco  nel bosco o in 
una distanza di 50 m dal limite d'esso, 
senza autorizzazione del competente orga-
no forestale,  bruci tronehi o ceppi. costru-
isca carbonaie o fornai  di calce, ecc. 

2) chiunque faccia  fuoco  nel bosco fuori 
del luogo stabilito; 

3) chiunque trevi nel bosco un fuoco  ab-
bandonato, e non lo spenga o non avverta 
i primi abitanti che incontra, oppure non 
comunichi cio alPautorita competente o al 
proprietario del bosco; 

4) chrunque lasci nel bosco un fuoco  non 
spento; 

5) chiunque, chiamato a prestar opera 
d'estinz.iono non risponda alla chiamata, 
ne giustifichi  la propria assenza, oppure 
non vuol prestar opera d'estinzkme o non 
si sottomette agli ordini di quell'organo 
che dirige l'operazioni d'estinzione. 

Sanzioni penali riguardanti la protezione 
dei campi coltivati a grano, saranno emes-
se n seguito se sara necessario e in quanto 
non sriano gia oontenute neMe sanzioni pe-
nali generali. 

DelPesecuzione della protezione dei pro-
dotti agricoli (grano) a sensi di questa cir-
colare, sono responsabili in primo luogo 
1 podesta dei oomuni, i quali de\-ono rife-
rrre ai Commissari distrettuali s« quanto 
e stato fatto,  entro 8 giorni: i Commissari 
distrettuali a 1oro volta, riferiranno  alPAl-
to Commissario al piu presito. Della prote-
zione forestale  seno responsabili in primo 
luogo i Commissari distrettuali insieme a* 
loro addetti forestali.  Questi ultimi devono 
crganizzare sul luogo il necessario sen-izio, 
ev.  pre -̂ia conferenza  a cui s:ano chiamati 
2 o 3 preprietari di bosehi per ogni villag-
gio il personale delle guardie forestali,  giu-
rato o nominato, delegati deli centurie dei 
pompieri ed i rappresentanti dei comuni. 

I Commissari distrettuali riferiranno  sul-
l'orgamzzaz:one del servizio di protezione 
forestale.  a sensi della presente circolare, 
entro 14 giorni. 

Quesita circolare viene inviata a tutti gli 
uffici  dipendenti ed a tutte le istituzioni 
intercss>ate. unitamente a.lle diretti\"e tecni-
che sulPesecuzione delle disposizioni di 
protezione. 

L'Alto Commissario Emilio  Grazioli 

Navodila za zaščito 
in gozdnih pridelkov pred požarom 

A. Splošna navodila. 
Za zagotovitev prehrane je treba obva-

rovati poljedelske plodove zlasti žitna po-
lja, zaradi splošne gospodarske vrednosti 
pa gozdove pred uničenjem po požaru. Po-
žare lahko zanetijo sabotažna dela ali so-
vražna letala in sicer s posebnimi zaži-
galnimi napravami (zažigalne ploščice in 
podobno). 

Da se vnaprej preprečijo oziroma uduše 
že nastali požari, je treba ločiti dvojno 
obdobje: pri poljih čas, ko žito dozoreva, 
in čas, ko se shranjuje v kozolcih ali sto-
gih zaradi sušenja, preden se omlati; pri 
gozdovih pa je vpoštevati drevje v rasti 
ter že posekani in pripravljeni les, pre-
den se izvozi iz gozda. 

Da se prepreči nastanek ognja, oziroma 
da pogasimo že nastali požar na poljih in 
v gozdovih, je treba vsekakor organizirati 
posebno službo in sicer: a) opazovalno 
službo, b) gasilsko službo. 

K opazovanju in javljanju, ako bi se 
poskušal zanetiti ogenj, in k gašenju že 
nastalih poljskih in gozdnih požarov, so 

poklicani: 1) lastniki in uživalci poljedelj 
skih in gozdnih klutur; 2) za njih nadzo-
rovanje določeno osebje (poljski, gozdni in 
lovski čuvaji); 3) organi občin, ki so že 
po zakonu o mestnih občinah in po za-
konu o občinah dolžne skrbeti za javno in 
imovinsko varnost svojih občanov. 

Pri gozdnih požarih je dolžnost javlja-
nja raztegnjena na vsakogar, ki ognja ne 
more sam pogasiti, dolžnost gašenja pa 
na prebivalstvo občine, v kateri gori, in 
v danem primeru na prebivalstvo sosed-
nih občin. 

B. Organizacija opazovalne in gasilske 
službe. 

Organizacijo zaščitne službe zlasti gle-
de poljskih pridelkov mora voditi v vsaki 
občini osebno župan, ki mu je v pomoč 
poseben odbor. 

Kako je vršiti opazovanje glede rastočih 
ali že požetih žit razne vrste ter gašenje 
na njih povzročenih požarov, je treba do-
ločiti na sestanku, ki ga skličejo župani 
občin. Tega sestanka se morajo obvezno 
udeležiti vsaj trije člani občinskega odbo-

ra, 2 do 3 zemljiščni posestniki iz vsake 
vasi, dva zastopnika dotične gasilske čete 
in zastopniki morda v občinskem okolišu 
obstoječih podružnic (društev) Kmetijske 
družbe. 

Pri ureditvi zadevne službe je treba pa-
ziti na to, da se gasilske čete ne bodo 
preveč odtegovale svojim splošnim dolžno-
stim, da pa bo sicer služba organizirana 
v vseh podrobnostih. Sem spada med dru-
gim priprava potrebnega orodja (lopate, 
krampi), ki naj ga prispevajo podružnice 
Kmetijske družbe, gasilske čete, občine in 
interesenti; vnaprej mora biti določen in 
popisan krog oseb, zavezanih k službi, in 
vrstni red, po katerem bodo službo oprav-
ljale 

Kar se tiče organizacije javljenja in ga-
šenja gozdnih požarov, je ta služba dolo-
čena v §§ 42, 45 in 47 zakona o gozdih 
z dne 21. decembra 1929, Uradni list št. 
162-35 iz 1. 1930. Te določbe se glasijo: 

§ 42. Kdor zapazi v gozdu ali ob gozd-
nem robu v razdalji 50 m nepogašen in 
zapuščen ogenj, ga mora pogasiti. 

Mimogredoči, ki bi zapazili spotoma, da 
gozd gori, morajo kolikor je mogoče, po-
gasiti požar sami; če to ni mogoče, mo-
rajo o njem takoj obvestiti medpotne pre-
bivalce, ti pa najbližje vaške ali občinske 
organe ali najbližje šumarsko osebje, naj-
bližje civilno ali vojaško oblastvo ali po-
sestnika gozda. 

§ 43. Sumarsko osebje, občinski ali va-
ški starešine, orožniške postaje ali lastnik 
gozda morajo pozvati, čim so zvedeli za 
gozdni požar ali so ga zapazili, vse prebi-
valce iz najbližjih krajev, sposobne za ga-
šenje požara, naj pridejo gasit. 

Vsi prebivalci, sposobni za gašenje po-
žara, morajo takoj ustreči njih pozivu, 
odhiteti s potrebnim gasilnim orodjem na 
kraj požara in tam storiti vse, česar je 
treba, da se požar čimprej pogasi. 

Podjetniki, ki delajo v gozdu, morajo 
dati na razpolago svoje delavce. 

Sumarsko osebje, občinski in vaški sta-
rešine, orožniško osebje morajo z omenje-
nimi ljudmi takoj oditi na kraj požara. 

Gasilna dela vodi najvišji izmed šumar-
skega osebja, ki se najde tamkaj; če pa 
ne bi bilo nikogar izmed šumarskega oseb-
ja, vodi ta dela občinski ali vaški stare-
šina, v čigar okolišu je nastal požar. 

§ 44. Onega, ki je prevzel voditev po-
slov za gašenje gozdnega požara, morajo 
vsi brez izjeme slušati in izvrševati nje-
gove odredbe. 

Ostali občinski in vaški starešine in šu-
marsko ali orožniško osebje morajo vzdr-
ževati red in paziti, da se izvrši vse, kar 
odredi oni, ki vodi gašenje požara. 

Ko je požar pogašen, se pusti na pogo-
rišču potrebno število ljudi, ki pazijo eden 
ali dva dni, po potrebi pa tudi dlje, da 
ne nastane požar iznova. 

§ 45. Ce se je požar toliko razplamtel, 
da ga prebivalci občine, v katere okolišu 
je, ne morejo pogasiti sami, jim morajo 
priti pomagat tudi ostale sosednje občine. 

Na poziv občega upravnega oblastva pr-
ve stopnje morajo dati vojaška oblastva 

na razpolago potrebno število vojaka*. 
gase požar  in vzdržujejo red 

Ce traja gašenje požara več dni, se mo-
rajo delavci, ki gase požar, po možnosti 
izmenjavati. Ostati morajo vsi na pogo-
rišču, dokler se požar ne pogasi. 

Služba opazovanja in gašenja mora biti 
tako urejena, da se vrši opazovanje polj 
neprestano, enako po možnosti opazova-
nje gozdov, in da se v primeru izbruha 
požara more nemudoma izvesti gasilna 
akcija. Službo, ki se uredi v smislu te 
okrožnice, je smatrati kot tlako (§ 109. za-
kona o občinah, § 14. zakona o nazivu in 
razdelitvi kraljevine na upravna območja) 
in je torej brezplačna. 

Policijski organi sodelujejo pri celi ak-
ciji v smislu zanje veljavnih predpisov. 

C. Kazenske odredbe. 
Glede nejavljenja in glede nesodelova-

nja pri gašenju gozdnih požarov vsebuje 
§ 164. zakona o gozdih naslednja določila: 

Z globo do 500 dinarjev ali z zaporom 
do 10 dni se kaznuje: 

1) kdor kuri v gozdu ali v razdalji do 
50 m od gozda brez dovolitve pristojnega 
gozdnega organa, sežiga panje ali klade, 
kuha oglje, apno itd.; 

2) kdor kuri v gozdu izven odrejenega 
kraja; 

3) kdor najde v gozdu zapuščen ogenj, 
pa ga ne pogasi ali ne obvesti o tem prvih 
medpotnih prebivalcev, kdor te prijave 
ne priobči pristojnemu oblastvu ali last-
niku gozda; 

4) kdor pusti nepogašen ogenj v gozdu; 
5) kdor se pokliče, naj pride gasit po-

žar v gozdu, pa ne pride in izostanka ne 
opraviči ali neče požara gasiti ali se ne 
pokorava naredbam onega organa, ki vo-
di gašenje požara. 

Kazenske odredbe v pogledu zaščite žit-
nih polj pa bodo izdane naknadno, ako 
bi se to izkazalo za potrebno, in v kolikor 
že niso obsežene v splošnih kazenskih 
predpisih. 

Za izvedbo zaščite poljedelskih proiz-
vodov (žit) v smislu te okrožnice so od-
govorni v prvi vrsti župani občin, ki naj 
okrajnim komisarjem poročajo o izvršenih 
pripravah v 8 dneh po prejemu te okrož-
nice, okrajni načelniki pa naj podajo na 
to čimpreje skupno poročilo Visokemu Ko-
misarijatu. Glede zaščite gozdov pa so od-
govorni v prvi vrsti okrajni načelniki s 
svojimi šumarskimi referenti.  Ti naj or-
ganizirajo nemudoma potrebno službo na 
terenu, eventuelno po predhodnem razgo-
voru, ki se ga naj udeleže: 2 do 3 gozdni 
posestniki iz vsake vasi, zapriseženo azir. 
postavljeno gozdno-čuvajsko osebje, za-
stopniki gasilskih čet in zastopniki občin. 

O organizaciji gozdno-zaščitne službe v 
smislu te okrožnice naj okrajni komisiji 
poročajo v 14 dneh po prejemu te okrož-
nice. 

Ta okrožnica se dostavi vsem podreje-
nim uradom in interesiranim ustanovam 
obenem s tehničnim navodilom o izvaja-
nju zaščitnih ukrepov. 

Visoki Komisar Emilio  Graztofl 

ŠPORT 

Hrvatska - Italija 2:1 
Teniški dvoboj za zimski pokal v Zagrebu 

f 
Umrl nam  je  nai  srčnoljubljeni zlati očka, soprog in dedek 

Pirš Josip 
stereotiper 

Pogreb nepozabnega očka bo v ponedeljek 21. t. m. ob Vt 6. popoldne 
iz kapele sv.  Jožefa  na 2alah na pokopališče k Sv. Križu-

Ljubljana, 19. julija 1941. 
Globoko' žalujoči ostali 

Letošnji teniški dvoboji med reprezen-
tancami Italije. Nemčije, Madžarske in 
Hrvatske — ki se igrajo po prejšnjih pro-
pozicijah še v enaki obliki kakor za Da-
visov pokal — veljajo že za končno oceno 
pri izročitvi tako imenovanega rimskega 
pokala »Trofeo  Roma«, ki ga je podarila 
italijanska teniška zveza. Od prihodnjega 
leta dalje bodo v teh tekmah igrali po 
drugem sistemu, in sicer v 6 igrah, torej 
štirih singlih in dveh doublih. 

Od petka dalje je v tej konkurenci na 
vrsti medsebojno srečanje med Italijo in 
Hrvatsko v Zagrebu. Stanje tekmovanja, 
kolikor je že odigranega po sedaj veljav-
nem razpisu, je doseda.i takole: 

Italija. 3. srečanja, dve zmagi in en po-
raz, točke 4. Madžarska. 3 srečanja, dve 
zmagi, en poraz, točke 4, Nemčija 3 sre-
čanja, ena zmaga, dva poraza, točki 2, 
Hrvatska, eno srečanje, brez zmage, en 
poraz, točk 0. 

Kakor se vidi. sta Italija in Madžarska 
zaenkrat najboljši na končni zmagi, pri 
čemer pa je vendarle vredno omembe, 
da je Hrvatska sedaj na zadnjem mestu 
najbolj zaradi tega, ker je še z dvema 
srečanji v zaostanku za ostalimi. 

Prvi dan 
zagrebškega srečanja — 2:1 

Sedanji dvoboj za ta pokal med Italijo 
in Hrvatsko se odigrava na krasnih pro-
storih ATK na Salati v Zagrebu. V petek 
je bil prvi dan tega turnirja, v katerem 
sta bila odigrana prva dva singla ob pre-
cejšnjem zanimanju športnega občinstva, 
prireditev pa so obiskali tudi oficielm 
predstavniki obeh držav, med njimi tudi 
ministra Sušič in Frkovič. 

V prvem srečanju sta nastopila naj-
boljša igralca obeh reprezentanc, in sicer 
Romanoni za Italijo, Punčec pa za Hrvat-
sko. 2e po prvih udarcih se je videlo, da 
sta se oba igralca za nastop dobro pri-
pravila in sta bila v najboljši formi.  Pred 
Punčecem se je razgibal Romanoni, ki je 
prvo igro gladko odločil v svojo korist. 
V drugem setu je Punčec reagiral s svojo 
priznano učinkovitostjo in dobil ta set s 
6:0, še preden se je mogel nasprotnik za-
vesti, s kakšnim elanom se je lotil Puncec 
naloge. Toda od tretjega seta dalje so se 
začele moči izravnavati. Oba igralca sta 
zdaj igrala nadvse elegantno, predvsem 
pa z dolgimi žogami. Videti je bilo nekaj 
faz  velike tehnične igre. Šele proti koncu 
petega seta se je mogel spet uveljaviti 
Italijan, kar mu je tudi prineslo končno 
zmago. V ostalem so Romanonija sprejeli 
gledalci z velikim navdušenjem, ne samo 
zaradi njegove odlične igre. temveč tudi 
zaradi tega, ker se je vedel skrajno lojal-
no in kavalirsko nasproti vsem se tako 
dvomljivim sodniškim odločitvam. 

V drugi igri sta se srečala Italijan Cu-
celli in Hrvat Mitič. Oba igralca sta po-
kazala zelo različno tehniko, vendar se je 
videlo, da je imel gost pri vsem tem še 
slab dan Izpodletovali so mu najeno-
stavnejši udarci, medtem ko je bil Mitič 
nenavadno siguren, č e p r a v tudi njegova 
igra ni bila prepričevalna. Vsekakor si je 
zmago čisto zaslužil. 

Podrobni rezultati prvega dneva tega 
dvoboja so bili naslednji: 

Romanoni : Punčec 6:3, 0:6, 6:2, 1:6, 6:1. 
Mitič : Cucelli 6:1, 4:6, 6:3, 6:2. 
Po prvem dnevu je stanje točk: Italija 

1, Hrvatska 1. 

Double so dobili Hrvati 
Drugi dan turnirja — v soboto popoldne 

— je bil na vrsti double ki je prinesel 
domačim dragoceno in morda celo odločil-
no točko. Igrišče ni bilo v najboljšem 
stanju, ker je že dopoldne deževalo in tu 
in tam tudi med igrami samimi. 

V doubleu sta nastopila za Italijo Cu-
celli in Del Bello. za Hrvatsko pa Punčec 
in Pallada, ki sta ponovno dokazala, da 
sta nepremagljiva na svojem terenu. Igra, 
ki je mnoge razočarala, res ni bila na 
veliki višini ki tudi vse prej kakor ele-
gantna, pri čemer se je opazilo tudi, da 
oba hrvatska igralca že precej dolgo ni-
sta igrala skupaj. 

Podrobni izid doubla je bil naslednji: 
Punčec-Pallada : Cucelli-Del Bello 6:10, 

6:3, 6:2. 
Da je bil spored popoldneva izpopol-

njen. sta v eshibicijski igri nastopila še 
Brariovič in Del Bello, kjer je mladi Bra-
novič v lepem stilu postavil Del Bella v 
ozadje s 6:8, 6:3, 6:3, 

V konkurenci za rimski pokal je stanje 
točk po drugem dnevu naslednje: Hrvat-
ska 2, Italija 1. 

Zadnja dva singla sta bila odigrana 
včeraj in sta se verjetno končala tako 
kakor ona dva v petek, tako da se kljub 
Punčecovemu porazu prvega dneva lahko 
le računa, da je Hrvatska v tem dvoboju 
spravila zmago. 

*  *  * 
V Mariboru imajo danes veliko javno 

športno prireditev. Moštvo graškega GAK 
gostuje tamkaj proti nogometni repre-
zentanci mesta Maribora, razen tega pa 
prirejajo tudi velik stafetni  tek po mestu, 
ki se ga razen domačinov udeležujejo tudi 
Celjani in Ptujčani. V okviru prireditve 
je tudi teniški turnir, v katerem sodelu-
jejo razen Mariborčanov tudi številni od-
lični igralci iz Gradca. 

Objave 
Drevi ob Vs9 bo na dvorišču magistrat-

nega poslopja koncert katerega bo izva-
jal slavni italijanski čelist Arturo Bonuc-
ci. Celist bo igral dela Sammartinija, 
Boccherinija. Haydna. Dvoraka, Respdghi-
ja, Alfana,  Guerrinija in Caselle. Na kla-
virju bo spremljala umetnika pianistka 
Maria Luisa Faini. Magistratno dvorišče 
je spremenjeno v koncertno dvorano in 
bo tudi krasno razsvetljeno. Na magi-
stralnem dvorišču bo koncert le ob ugod-
nem vremenu. V primeru slabega vreme-
na pa je koncert prav tako ob V«9 v ve-
liki filharmonični  dvorani. Predprodaja 
vstopnic v knjigarni Glasbene Matice. (—) 

Dvomesečni tečaj italjanskega jezika za 
začetnike se prične nepreklicno ta pone-
deljek ob 6. na realki (vhod čez dvorišče). 
Strokovna moč. Honorar zmeren. Vpiso-
vanje pred začetkom tečaja istotam. 

TAKOJ DOBI SLTT2BO 
od 25 do 30 let stara gospodična, ki bi nego-
vala in vzgajala dva mala otroka na deželi. 
Naslov v oglasnem oddelku »Jutra«. 
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Iz zgodovine Dol. Toplic 

11 luogo di cura Dolenjske Toplice — Zdravilišče Dolenjske TopKce 

Mnogoštevilne izkopanine, ki so jih v 
teku časa našli v okolici tega dolenjskega 
zdravilišča, pričajo, da je bila tu že v naj-
starejši dobi človeška naselbina. Važno 
vlogo pa je okolica z zdraviliščem vred 
imela v srednjem veku in tudi v poznejši 
dobi. 

Po zgodovinskih virih, ki jih je mogoče 
dobiti o Dolenjskih Toplicah, je bilo zdra-
vilišče z drugim imetjem in, kakor je še 
posebej omenjeno, z enim mlinom v bliži-
ni, podarjeno cistercijanskemu samostanu 
v Zatični. To darilo .je poklonil stiškemu 
samostanu mejni grof  Henrik Istrski v 
letu 1228. Ostala okolica pa je pripadala 
v 13. stoletju družini pl. Reutenberg. kate-
rih dediščina je pozneje večidel prešla na 
A\rersperge. S pismom, ki je še dandanes 
ohranjeno v arhivu kneza Auersperga. je 
leta 1342. Herman pl. Reutenberg Toplice 
z vsemi pravicami in koristmi, kakor jih 
je ime! prej Peter Ljubljanski, ki je bil 
deželni pisar češkega kralja Otakar.ja, ko 
je bila kranjska dežela podložna češkemu 
kralju, odstopil Ulrihu, sinu P,asa iz Mo-
kronoga. Ko se je leta 1385. Elspet Re\v-
tenberg kot dvorna dama soproge vojvode 
Leopolda Avstrijskega poročila z enim od 
Auerspergov, so tudi Dolenjske Toplice z 
drugm imetjem prešle v posest Auer-
spergovega acma. 

V 15. stoletju je bila v Dolenjskih Top-
licah ustanovljena župnija, kateri so bili 
Auerspergi cerkveni patroni. Ze leta 1455. 
se v listinah imenuje cerkev; iz njih je 
tudi razvidno, da je prezentiral leta 1481. 
kot farni  patron Jurij Auersperg. Cerkev, 
ki ima zdaj za patrona sv. Ano, je bila 
tedaj posvečena Brezmadežni devici Ma-
riji. Med drugimi je imel župnijo Jurij pl. 
Slatkonja, in sicer kot korar v Novem me-
stu, župnik v Dotamiču in kaplan vo Topli-
cah. Jurij pl. Slatkonja je leta 1522. umrl 
kot dunajski škof.  Za Jurijem pl. Slatko-
njo je bila župnija podeljena njegovemu 
sorodniku Colmanu. Iz listine iz leta 1525. 
»vikarja v Toplicah« je razvidno, da je 
bila tedaj topliška cerkev utrjeno tabori-
šč? proti Turkom. 

Toplice ai tempi di Valvasor — Toplice 
v Valvasorjevem času 

Turki, ki so v 15. in 16. stoletju malone 
vsako leto poplavili slovenske pokrajine 
in zastrašili prebivalce z ropi, umori in 
požigi, so večkrst obiskali mirno in tiho 
okolico zdravilišča, neredkokrat pa tudi 
zdravilišče samo. Zato so bili primorani 
v Toplicah zgraditi tabor okoli cerkve. 
Ostanki tabora so še dandanes vidni. 
Vsakokratni krajevni župnik je bil povelj-
nik tabora. 

Topliški duhovniki pa niso bili le vodi-
telji bojev proti nevernim Turkom, tem-
več tudi duševni bojevniki »čiste vere«, 
potem ko se je Luthrova vera razširila tu-
di po Slovenskem. Auerspergi kot topliški 
farni  patroni so bili mogočni pospeševalci 
Luthrove vere po slovenskem ozemlju, ob-
enem pa tudi posredovalci Luthrove bib-
lije na slovenski jezik. To delo pa ni bilo 
lahko, ker Slovenci tedaj še nismo imeli 
svojega slovstvenega jezika, temveč ga je 
bilo treba šele ustvariti. Poleg kranjskega 
reformatorja  Primoža Trubarja je bil ne-
ustrašen in neutrudljiv pomočnik in sve-
tovalec topliški župnik Janez Lamella. Ja-
neza Lamello, ki je bil rojen v Istri, so 
leta 1562. kranjski stanovi napotiii v Istro 
in v južne pokrajine, da bi se z veščimi 
duhovniki posvetoval glede hrvaškega ti-
ska in tiska v cirilici. Lamella je s svoji-
mi jezikovnimi zmožnostmi Primožu Tru-
barju in tudi baronu Ungnadu v Wurtem-
bergu na Nemškem kot prevzemniku slo-
venskega teksta biblije mnogo koristil. Z 
nakupom več zemljišč ie Lamella povečal 
tudi posest topliške fare. 

Lamellov naslednik kot protestantovski 
župnik v Toplicah je bil Gašpar Kumber-
ger. Tega župnika je topliški faran  Mihael 
List, hud nasprotnik nove vere. vzel v 
ujetništvo in opsoval in pretepel njegovo 
ženo in otroke. 

Protestantovski župnik je zaradi tega 
vložil cerkvenemu patronu Andreju Auer-
spergu leta 1584. ostro pritožbo. Zadeva 
je prišla celo na dvor v Gradec in nadvoj-
voda-regent Kari. oče Ferdinanda II.. je 
leta 1585. zapovedal. da mora župnija v 
Toplicah, ker to večina ljudstva zahteva, 
imeti katoliškega župnika in dušnega pa-
stirja. Vendar temu ukazu patronat ni 
ustregel in je Kumbergerju sledil zopet 
evangeljski župnik Mihael Grabicius. ka-
teremu je bilo v nastavitvenem dekretu 
(1586» izrecno ukazano, da mora kot prvo 
instanco priznati le gospoda Auersperga 
— Novemu župniku Jerneju W'dmanu. ki 
je nastopil faro  1. 1592.. je Wiihelm Auer-
sperg naročil, da naj si dobi zmožno ose-
bo, ki bo učila in pridigovala slovensko, 
ker župnik sam ni bil vešč slovenskega 
jezika. 

Toda protireformacija  je postajala vedno 
silnejša in kljub temu. da so se Auersper-
gi upirali vsem ukazom Ferdinanda II., so 
morali končno leta 1600 odsloviti zadnjega 
topliškega evangeljskega župnika Schvvei-

gerja ter ga nadomestiti s katoliškim žup-
nikom Zusino. Ali jeza zaradi prikrajšanih 
patronatskih pravic je med Auerspergi tra-
jala še dolgo časa in so budno pazili na 
delovanje katoliških duhovnikov. Kakor je 

prej duhovnik Clement javil, da je fara  po 
krivdi protestantovskih duhovnikov v sla-
bem, razpadajočem in zadolženem« stanju, 
tako so 1. 1607. Herbart Turjaški in topli-
ški farani  vložili pritožbo zoper katoliške-
ga župnika Krištofa  Treiberja na nadvoj-
vodo in na katoliško nadoblast v Ljub-
ljani. V pritožbi na nadvojvodo so celo 
grozili z vstajo kmetov, če ne bo namesto 
Treiberja nameščen drug sposobnejši žup-
nik, Sčasoma pa so se farani  v verskem 
oziru pomirili 

Leta 1657. je v kroniki zopet zabeležen 
večji nemir, katerega voditelji so bili kaz-
novani s 25 Kronami globe. Nemir pa ni 
bil verskega izvora, temveč agrarnega, v 
katero vrsto je treba prištevati več kmeč-
kih uporov tistega časa. 

Kot znameniti topliški župniki v 17, in lfi. 
stoletju so navedeni Sigismund Goli (1646), 
ki se je pečal s slovenskim jezikoslovjem, 
slovenski pisatelj Castelliz (1682), grof  Rai-
mund Lanthieri (+ 1715). Jožef  pl. Valvasor 
(t 1721), Maks Anton pl. Rauber) itd. Iz 
navedenega je razvidno, da so v 18. stolet-
ju bili topliški župniki večinoma iz vrst 
kranjskega plemstva, kar je nemalo kori-
stilo napredku in povzdigi dolenjskega 
zdravilišča. 

Pohod 
Aleksandra Velikega 

Zgodovina nam nudi zanimive primere o tem, kako velik 
poedinec ustvarja velik čas Filip Makedonski jt smatral za svojo 

nalogo, da zavrne napor Perzijcev, pro-
dreti v Grčijo in v Evropo. Dal se je okli-
cati za vrhovnega vladarja vseh Grkov in 
njegov načrt je bil. da uniči Perzijo kot 
velesilo in prežene perzijsko dinastijo. 

A še preden se je dodobra pripravil na 
svoj veliki podvig, je bil umorjen in na 
prestolu mu je sledil mladoletni sin Alek-
sander. Prevzem oblasti pa ni šel kar tako 
od rok. Skupščina vseh grških državic, ki 
se je bila sešla v Korintu, je sicer skoraj 
soglasno priznala Aleksandra za Filipove-
ga naslednika, toda v Iliriji so se pojavili 
upori, in medtem, ko je mladi kralj hitel 
s svojo armado na sever do Donave, so se 
Tebanci uprli in na svojem povratku je 
imel še polne roke opravka z njimi. Pri 
tem je njegova vojska pobila 6000 Teban-
cev, drugih 30.000 jih je zajel in prodal v 
sužnost. mesto samo pa je uničil do kraja. 
Brezobzirno obračunavanje s Tebanci so 
Aleksandru mnogi sodobniki zamerili, a je 
bil to edini način, da si zavaruje hrbet — 
zakaj njegova zamisel je bila, izvesti oče-
tov načrt v resnico in podjarmiti Perzijo. 

Majhne so bile velike vojne 
nekoč 

Pomladi leta 334. pred Kristom je Alek-
sander s svojo vojsko prešel Helesrpont in 
začel prodirati v Azijo. Kakor trdijo zgo-
dovinarji, je njegova vojska štela 34.000 
pešakov in 4000 konjenikov, njegova voj-
na blagajna pa je premogla komaj 70 ta-
lentov. Brez oklevanja je udaril na sov-
ražnika, ki je bil v veliki premoči in je 
zavzel svoje postojanke vzdolž Granika. 
Izsilil je prehod preko reke in razbil sov-
ražnikovo vojsko. S tem si je zagotovil 
posest Male Azije z vsemi njenimi zakladi 
Ostale mesece leta 334. je uporabil, da je 
osvojene province vojaško organiziral. 
Medtem pa je Perzijski kralj Darej zbral 
armado 600.000 mož, da bi zaustavil pohod 
Makedoncev proti Siriji. Toda v bitki pri 
Isu, malem mestecu v bližini prelazov, ki 
drže iz Sirije v Silicijo, so bili Perzljci 
vnovič premagani. Kakor pripovedujejo 
zgodovinopisci, je bila bitka tako silovita, 
da je moral Aleksander dati neki prepad 
zasuti z mrtvimi trupli, ko se je hotel 
podvizati, da doide svojega polbrata gene-
rala Ptolomeja. Perzijci so v tej bitki ba-
je izgubili 90.000 mož pehote in 10.000 
konjenikov. Makedonci so zajeli kraljevi 
šotor z eno izmed Darejevih žena in z več 
otroki, Sirija je bila pridružena osvojenim 
provincam. V Damasku so zajeli več Da-
rejevih žena in nekaj njegovih generalov, 
obenem pa so zaplenili precej dobro zalo-
ženo vojno blagajno.. 

Za Sirijo — Egipt 
Preden je Aleksander krenil v Mezopo-

tamsko ravnico, kjer naj bi se bila odlo-
čilna bitka, si je prizadeval, zavarovati hr-
bet in urediti zvezo z morjem. Zato je 
udaril v južni smeri, vzdolž Sredozemske-
ga morja in si je podvrgel mesta na tej 
poti. V vojnem posvetu po bitki pri Isu je 
izjavil svojim generalom, da mora zavzeti 
Tir in Perzijcem iztrgati Egipt in Ciper, 
preden bi lahko mislil na zasledovanje Da-
reja. če bi Perzija dobila svoja pristanišča 
nazaj, je rekel, potem bo spet poskušali 
vojno proti Grčiji. Ce bi pa bila Ciper ln 
Egipt v njegovih rokah, mu Grčija ne bi 
več prizadejala skrbi. Obleganje TIra je 
trajalo več ko pol leta. Kakor pripovedu-
jejo zgpdovinopisci, je bil Aleksander za-
radi tolikšne zamude tako razjarjen, da je 
dal 2000 ujetnikov pribiti na križ. Jeruza-
lem pa se je predal brez odlašanja in je 
bil zato deležen precej velikodušnega rav-
nanja. — Pri Gazi so Perzijci zadržali 
njegov pohod. Perzijski guverner Betis je 
z vso vnemo branil mesto, po dveh mese-
cih pa se je moral vdati. Okrog 10.000 
oblegancev je padlo od makedonskega me-
ča, preostale pa so z ženami in otroki pro-
dali v sužnost. Betisa samega so napeli na 
kolesa in so ga še živega vozili okrog. — 
Tako je padla zadnja zapreka za vhod v 
Egipt. Egipčani, ki perzijski oblasti ni-
koli niso bili naklonjeni, so Makedonce 
sprejeli z odprtimi rokami. Aleksander je 
novo upravo dežele uredil tako, kakor je 
bilo Egipčanom prav. Poveljniška mesta v 
vojski je izročil makedonskim oficirjem, 
civilno upravo pa je zaupal domačinom. 

Samega Jupitra sin 
Medtem, ko so se vršile priprave za. od-

ločilni vojni pohod, je Aleksander obiskal 
svetišče Jupitra Amona v neki oazi Libij-
ske puščave. Tamošnje proročišče je T 
njem spoznalo božjega sinu: spočet da je 
bil od Jupitra samega, ki se je bil k nje-
govi materi Olimpiji prikradel • obliki ka-
če. Brezmadežno spočetje in poreklo od bo-
gov se je v tistih časih pa« zmeraj sma-
tralo za nekaj samo ob sebi umevnega, ka-
dar je kdo napravil kakšne velike reči. 
Egipčani in Sirijd so dostavno verjeli, ka-
dar se je Aleksander v svojih razglasih 
podpisoval kot »Jupitra Amona sta«, grfld 

svobodomislecl so pa dobro vedeli, kako je 
s tako rodovino. Njegova mati Ollmpija ae 
je baje celo pošalila, da ji sin dela pre-
glavice, ker jo zaradi zakonoloma sprav-
lja z Jupitrovo soprogo v navskrižje, in 
zgodovinar Arrianus je v svojem popisu 
makedonskega vojnega pohoda zapisal: Ne 
maram mu zameriti, da je med svojimi 
podložniki razširil vero v svojo božansko 
prerokbo, in tudi se mu ne zdi. da bi bilo 
kaj kazni vrednega v tem. Razumeti je 
treba pač, da ni imel nobenega drugega 
namena, kakor da si zagotovi malo večji 
ugled nad svojimi vojaki. 

Od Donave do Inda 
Ko je uredil vse potrebno, se je s 50.000 

veterani vrnil v Sirijo, da nadaljuje svoj 
pohod na vzhod. Prekoračil je Evfrat  in 
je šel dalje ob vznožju gorovja, da je voj-

sko na ta način obvaroval vročina, ki 
da na Mezopotanski ravnini, in da js svoji 
konjenici obenem zagotovil krmo. Na le-
vem bregu Tigrisa je blizu Arbele trčil ob 
ogromno, 1,100.000 mož broječo Darejevo 
vojsko, ki je prišla od Babilona. Pobil je 
nasprotnika, perzijski kralj sam je kmalu 
nato umrl. Makedonski kralj je na t* na-
čin postal vladar vseh dežel od Donave do 
Inda in je lahko nadaljeval svoj pohod dO 
Ganga. Izredno velik pa je bil tudi denar-
ni plen. Samo v Suzi je, kakor poroča Ar-
rianus, dobil 50.000 talentov. — Pohod is 
Grčije v Azijo je bil za Aleksandra sa-
mega. a še skorajda v večji meM za nje-
gove ve-oke, prilika nezaslišanih doti veti j. 
Pred očmi njegovih vojščakov so ss vsak 
dan ali vsaj vsak teden odpirale ameraj 
nove, čudovite panorame. Morda ni naroda 
na svetu, ki bi bil v opazovanju narav« in 
dogodkov tako bistroumen, kakor so bili 
stari Grki. Na tem pohodu so sreča vali ne-
pregledne peščene ravnine, pa spet gorske 
vrhove, ki so segali v nebo. V puščavi so 
se čudili fatl  morgani, v gorskih predelih 
so občudovali oblake, ki M metali bajne 
sence čez ogromne gozdove. Pri Arbeli so 
se borili zoper indijske slone, v pragozdu 
ob Kasplškem morju so zdramili tigra iz 
njegovega ležišča. Videli so živali vseh ve-
likosti in vseh oblik, rinocera, kamelo, kro-
kodila iz Nila in Ganga. Doživetja, ki jih 
je nudil svojim udeležencem ta pohod, so 
bila zanje najbrž več vredna kakor od« 
kazana mezda. 

Razvaline po smrti 
Sredi svojega velikega podjetja, je Alek-

sander leta 323. pred Kristusom — še ne 
33 let star — v Babilonu umrl. Bil je tako 
razbrzdan, da so bili njegovi prijatelji in 
generali zmeraj v smrtni nevarnosti. Tako 
je ubil svojega najboljšega prijatelja Kli-
ta, tako obesil Kalistena, svojega posre-
dovalca z  Aristotelom — nekateri eelo 
trdijo, da ga je dal razpeti na kolo in kri-
žati. Tako je bi) pač samo čin samoobram-
oe, da so se zbrali zarotniki in sklenili nje-
gov umor. Nekateri zgodovinopisci so med 
zarotniki omenili celo Aristotelovo Ime, a 
ta navedba je najbrž samo navadna kle-
veta. Po Aleksandrovi smrti je nekaj ča-
sa vladala zmeda, polna nasilja in krvi, in 
ni ponehala niti potem, ko so si make-
donski generali razdelili državo med seboj. 
Zanimivo je, da je bil med njimi tudi nje-
gov polbrat, nezakonski sin kralja Filipa 

lolomej, ki je bil Aleksandru na vseh po-
hodih najzvestejši pajdaš. Njemu j« pripa-
dla uprava Egipta in je pozneje postal 
egiptovski kralj. 

Estonska in borba a Baltik 

Izbruh sedanj« nemško-ruske vojne in 
prav posebno sedanji ogorčeni boji od Pej-
puškega jezera do Revala, prestolnice Es-
tonske, so ponovno postavili v ospredje 
svetovnega zanimanja najsevernejšo balt-
sko državico Estonsko, na katere ozemlju 
se baš ta teden vršijo najbolj krvavi boji, 
kar jih pomni evropski sever. Estonska je 
ponovno postala pozornica gigantske bor-
be velesil za »Doaninium Maris Baltici«, 
borbe, ki je skozi vso zgodovino onemogo-
čala in preprečevala marljivemu in kul-
turnemu estonskemu narodu njegov neovi-
ran razvoj in napredek ter mu prizadeja-
la že toliko zla. 

2e v srednjem veku so Finski zaliv. Balt-
sko morje in ruske reke tvorile najvažnej-
šo trgovsko pot, ki je vezala severno Ev-
ropo z  Bizancern. Skandinavske države so 
se neprenehoma borile si srednje-evropskimi 
državami za nadoblast nad to potjo in 
celo že Vikingi so vodili težke borbe za to 
prometno žilo m v ta namen ustanovili iz 
slovanskih m finskih  plemen rusko državo. 
V ospredju teh bojev pa je stala vedno 
Estonska, katero je posebno Rusija radi 
njenega geopolitičnega položaja, ki je iz 
Estonske že tedaj ustvaril vezni člen med 
vzhodom in zapadom, smatrala za svoje 
glavno okno v svet. Vendar so že tedaj 
Ruse prehiteli Nemci ki so se z zasedbo 
Liibecka trdno usidrali na Baltiku ter po-
tem s svojimi križarskimi vojnami počasi 
prispeli do Dvme ter si končno osvojili 
tudi Estonsko. 

Od te dobe je postala Estonska stalna 
pozornica bojev med velesilami, ki so se 
borile za prevlado na Baltskem morju in 
katerih so se udeleževale Poljska. Švedska. 
Rusija in Nemčija. Šele zlom obeh naj-
močnejših velesil Nemčije m Rusije v sve-
tovni vojni je napravil začasno konec stal-
nim bojem i « pripomogel končno tudi 
estonskemu narodu do neodvisnosti m svo-
bode. 

Ustanovitev neodvisne estonske države 
je bila brez dvoma najmanj pričakovan 
rezultat svetovne vojne. Ustanovitev te dr-
žavice so vsi smatrali le za prehodno sta-
nje, t ne bo moglo dolgo trajati in to 
kljub dejstvu, da je osvoboditev estonske-
ga naroda odgovarjata enemu glavnih ci-
ljev svetovne vojne: samoodločbi narodov. 
Prevladovalo je namreč prepričanje, da je 
ustanovitev to državice v prevelikem na-
aprotstvu * zgodovinskimi in zemljepisni-
mi načeti. Estonsko so vedno smatrali za 

rusko okno v Evropo m ostali svet. Kako 
bi mogla Rusija dalje časa ostati brez te-
ga okna? Ti pogledi p« se niso ozirali na 
tendence ruske evolucije in tudi ne na 
strategične potrebe njene varnosti. 

Prijateljstvo med Rusijo in Nemčijo 
pred svetovno vojno je znatno pripomo-

sprejela nekaj novih gojenfc 

Una missione sublime — Lepa je služba 
mladosti 

glo tudi k »graditvi močnih industrijskih 
centrov v Estonski, ki so bili cesto pove-
zani z nemškimi podjetji. V tem pogledu 
jo povzročila svetovna vojna velike izpre-
membe. V največji naglici so bile ruske 
industrije v teh predelih evakuirane. Tudi 
po vojni je Rusija nadaljevala isto politi-
ko in je ustvarila svoja važna gospodarska 
središča kolikor mogoče daleč od se vero 
zanadne ruske meje. Ruski kapital je bil 
prenesen iz Leningrada v Moskvo in ruska 
industrializacija se je pričela čedalje bolj 
obračati proti vzhodu. Odkritja petrolej -
skih vrelcev in železa v področju Urala, so 
nakazala bodočo evolucijo Rusije. Prese-
ljevanje ruskega gospodarstva o»d za pada 
proti vzhodu nikakor ni predstavlja'« ru-
skega strahu pred za^adom. temveč ga je 
vodifla  narava sama. Ruska bc-sastva, rude 
in plodna zemlja so namreč predvsem na 
jugu in vzhodu. 

Vsa leta po vojni je uživa'a Sovjetska 
R ia neomejene gospodarske pravice 
tranzita na Baltiku n tako ji je ostalo njs-
no okno v svet v gospodar:kem pogledu 
odprto. Trocki je pri sklepanju miru v 
Brestu Litovskem dejal: Rusija ne naspro-
tuje ustanovitvi neodvisne estonske drža-
ve, pač pa bodo :Ta vsa njena prizadeva-
nja v pravcu, da si nobena tuja velesPa ne 
podjarmi tega naroda. Kljub temu pa MJ 
bili politični odnosi med Sovjetsko Rusijo 
in Estonsko vsa leta po vojni neprijatelj-
ski. Vzrok pa ni bil v gospodarskih odno-
sih ali v izpostavljenem strategičnem po-
ložaju, temveč v prizadevanjih Sovjetske 
Rusije, da si ideo'onko osvoji ta narod. 

Estonska je bila mnogo preslaba (mili-
jon 115.000 prebivalcev), da bi se bila mo-
gla* upirati sama m.no'2'> mečnejrim na-
sprotnikom. Zaradi teea je bila Estonska 
vsa leta po vojni goreča zagovornica Dru-
štva narodov, ker je pač ime'a neomejeno 
zaupanje v metode mednarodnega sodelo-
vanja. S teh vidikov je bila tudi zunanje-
politična delavnost vre h estonsk:h vlad ze-
lo aktivna. Po<'eg prijateljski in nenapa-
dalnih pogodb z Litvo. Finsko in Lat vi jo. 
s katero je 1. 1927 celo sklenila carinnVo 
unijo, si je Estonska predvsem prizadeva-
la urediti svoje odn<4aje s Sovjeti, s ka-
terimi je bila 1. 1920 sklkenî a mirovno po-
godbo. Prizadevanja estonske vlade 
končno le rodila uspeh in 1. 1932 je . pričlo 
do pomrrjenja in sklenitve prijateljske in 
nenapadalne nogodbe med Est:<nsko in 
Sovjetsko Rusijo. 

Kljub prijateljski in nenapadaJni pogod-
bi je Sovjetska Rusija 1. avgusta lanskega 
leta poleg Litve in Latvije zasedla in pri-
ključila tudi Estonsko k Rusiji. Danes pre-
življa estonski narod najtežje ure v svojem 
tisočletnem obstoju, vendar se dobro zave-
da, d« bo iz teh »travnih preizkušenj na 
novo poživi j en in prekaljen lahko služil 
kot most za vsa miroljubna prizadevanja. 

Bogdan Pušenjak 

Gozdovi in travniki gorijo 
V Las Palmaeu blizu Castellona v Špa-

niji je izbruhnil ogenj v ondotnih gozdo-
vih in pašnikih. Plameni so zajeli gozdo-
ve Sierre del Hermano. Gasilci, vojska 
in prebivalstvo skuša udušiti požar, ki jie 
napravil že doslej ogromno škodo. 

Josip Korban: 

Gospodična Silva in Rdeči križ 
»Daj sem tisto pisanje!« 
S pogledom grmečega Jupitra je sunil 

z desnico proti hčerkini torbici. Kakor 
trepetlike zeleni list je zadrhtela uboga 
Silva. Johte, kako je v tem usodnem tre-
notku zasovražila izdajalskega brata! 

Mračnega nagubanega čela strmi gospod 
Poni rek v zanjo tako dragoceni papir, ki 
ga je bil kurir Rdečega križa davi prine-
sel v hišo. Na ozki, rožnati tiskovini ji 
sporoča njen fant,  da je zdravo kožo od-
nesel iz bojnega meteža v začasno ujet-
niško taborišče. 

»Ime osebe, ki išče obvestila,« čita strogi 
družinski poglavar. »Silva Ponirek... za-
ročenka.« Tri sto motoriziranih hudi-
čev.. . Torej zaročena je. Krasna novica! 
Zanimivo, kakšne skrivnosti vsebuje ta'--
le poizvedovalni listek I 

» Ime.. . podatki o iskani osebi »Zavrtel 
Milan -

Drobne črk« mu tarantelo zaplešejo 
pred očmi. Strašno je to odkritje! 

»Zavrtel!... M:lan Zavrtsl! Hej, to »e 
bomo zavrteli, kadar stari izve, da je 
njegov sin zaročen s hčerjo ubogega pi-
sarniškega uradnika ugledne tvrdke Za-
vrtel in Zaletel! Zboogm, pisarniški pult!« 

OberoČ se prime za vročo glavo in kakor 
ujet volk bega po sobi. 

»Nesrečna ženska kost, upropastila boš 
očeta in vso rodbino!« 

Zagledal je škodoželjno režeči se obraz 
svojega nadebudnega sina. 

»Fant, komu je kurir izročil to pisanje? 
Tebi seveda. In preden si ga dal Silvi, 
si ga prečital, ker sestra bi takee skriv-
nosti tebi gotovo ne zaupala... In po-
tem si se ko Mefisto  prismejal k meni. .. 
in zdaj čakaš na plačilo — na Judeževe 
srebrnike ... Dobro ... prejel boš plačilo! 
Prinesi palico! Kaj zijaš? Palico — sem 
rekel.« je zarjul. »Zato je na svetu toliko 
ovaduške golazni, ker ljudje ne znajo 
vzgajati! Meni tega greha ne bo mogel 
nihče očitati... Sem s palico!« 

• 

Kakor izstreljena granata je naslednje-
ga dne planil gospod Zavrtel v pisarno. 

»Ali že veste, gospod Ponirek, kakšna 
nesreča nas je zadela? Pomislite: naš ubo-
gi Milanček je padel.« 

»Vaše blagorodje, oprostite,« se je stari 
uslužbenec počasi dvignil s sedeža, »vaš 
sin je živ in zdrav.« 

Grenak smehljaj je prešinil resno še-
fovo  obličje. 

»Ne trudite se. prijatelj, da bi mi vlili 
upanja za novo razočaranje. Očividec se ie 
snoči zglasil pri nas, na lastne oči je vi-
del, kako je krogla podrla fanta.« 

»Povejte mu, da je slepar in lažnivec.« 
Odločna izjava je zmedla moža. Rahla 

rdeč'ca mu je pobarvala bledo obličje. 
»Dokažite. človek božji — in po kra-

ljevsko vas nagradim!« 
Gospod Ponirek si z belim robcem otira 

potho čelo. Kako strupensko soparno je 
daineis v oltarni. 

»Dokažite!« 
Zapovedujoč in proseč je ravnateljev 

glas. 
»Moj bog, vso noč nismo zatisnili očtsa! 
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in Bukovina 

La piazza principale a černovice — Glavni trg v Cernovicah 
Med deželami, ki jih je morala lani ju-

nija odstopiti Rumunija drugim državam, 
sta tudi Besarabija in Severna Bukovina. 
To je bila najtežja izguba, ki jo je utrpela 
Kumunija pri odstopu zemljišč o priliki 
mejne revizije. Kajti Besarabija zavzema 
med odstopljenimi ozemlji tako po obse-
gu, po številu prebivalstva in po gospo-
darski pomembnosti prvo mesto. Enajst 
okrajev je morala Rumunija odstopiti So-
vjetski Rusiji, od katerih devet so bili se-
stavni deli Besarabije, dva pa sta pripa-
dala Bukovini. Razen tega je morala Ru-
munija odstopiti petino k Bukovini »pa-
dajočega okraja Radauti in polovico mol-
davskega komitata DorohoL Velikost od-
stopljenega ozemlja obsega 49.674 kv. m 
s 3.75 milijona prebivalcev, torej dobrih 
16 odstotkov skupne površine Rumunije 
in 18 odstotkov celotnega prebivalstva. 

Most med vzhodno 
in jugovzhodno Evropo 

Iz listin, ki so bile objavljene ob začet-
ku vojne med Nemčijo in Sovjetsko Ru-
sijo, je razvidno, da so kljub težkim žrt-
vam, ki jih je morala doprinesti Rumuni-
ja. zahtevali Sovjeti še nova ozemlja. Zato 
se je Rumunija ob izbruhu vojne na vzho-
du takoj priključila velikonemškemu Raj-
hu. Ze 8. julija je rumunsko vojno poro-
čilo lahko poročalo o osvoboditvi severne 
Bukovine in o stalnem napredovanju 
združenih čet v Besarabiji. Dežela, ki le-

zdom, nadaljnja dva odstotka pa s pašni-
ki. Posebno južni del med Črnim morjem 
in tako imenovanim zgornjim »Rimskim 
nasipom« ima velik pomen za poljedel-
stvo. Prav tako kakor južnorusko. stepo 
pokriva tudi to zemljo črnica, kjer izvrst-
no uspeva posebno žito. Zato je Besara-
bija kljub poletni suši pomembna pro-
dukcijska dežela. Njen delež pri obdelani 
površini Rumunije znaša 22 odstotkov, z 
žitom posejane površine celo 23 odstotkov. 
Odgovarjajoče velik je tudi njen delež pri 
žetvi, ki posebno pri oljnih sadovih doseže 
tolikšno količino, da je pridelek v ostalih 
krajih Rumunije nasproti temu naravnost 
malenkosten. Pridelek Besarabije je bil 
udeležen leta 1937 v celotni rumunski po-
izvodnji z naslednjimi odstotki: pšenica 
20, ječmen 32.8. koruza 15.8, soja 78.3, se-
me sončne rože 72.2, seme od konoplje 
24, konopljino vlakno 18.1, laneno seme 
13.2, tobak 17, ricinusovo seme 96.8, mak 
19.4, janež 86 in vino 29.5 odstotka. 

Gornje številke jasno dokazujejo, da je 
poljedelska proizvodnja Besarabije daleko 
večja kakor povprečna, v nekaterih pri-
delkih pa skoro izključno udeležena na 
skupni rumunski proizvodnji. Rumune je 
še posebno prizadela zaradi tega, ker je 
izpadel velik del rumunskih izvoznih pred-
metov. Pri lastni majhni porabi je bil na-
mreč delež Besarabije pri žitnem izvozu 
razmeroma še večji, kakor pri proizvod-
nji. V letih 1933-37 je znašalo povprečje 
žitnega pridelka v Besarabiji 2.16 milijo-

L'accademia militare a Kišinov — Vojna akademija v Kišinovu 
ži med rekama Prutom in Dnjestrom in 
Črnim morjem, tvori geografsko  in na-
rodnostno prehod med vzhodno in jugo-
vzhodno Evropo, medtem ko leži Buko-
vina na njenem severu in tvori most med 
Ukrajino in Karpati, obenem pa je pre-
hod in križišče železnic Odesa - Berlin 
in Bukarešta - Berlin. Tako Besarabija 
kakor Bukovina sta razmeroma gosto na-
seljeni. Na kvadratni kilometer znaša na-
seljenost v Besarabiji 64 prebivalcev, v 
Bukovini pa celo 82. 

Rodovitna dežela 
za napredek živinoreje 

Bogastvo in gospodarski pomen Besara-
bije ležita v rodovitnosti njenih tal in v 
razmeroma veliki obdelani površini, kajti 
samo 5 odstotkov zemlje je pokrite z go-

Zena nori... In tudi jaz čutim, da iz-
gubljam živce.« 

No, lepega vraga sem si nakopal na gla-
vo — je pomislil ubogi Ponirek. Ali bom 
res moral povedati nevarno istorijo? 

»Vaše blagorodje, obrnite se na Rdeči 
križ. Boste videli, da bodo poizvedovanja 
potrdila moje besede.« 

»Ste prepričani? Jaz ne. Ze od nekdaj 
mrzim vse tako zvane človekoljubne usta-
nove, ki jih sestavljajo skupine nervoznih 
ljudi, živečih v usodni zmoti, da si bodo 
z dobrodelnostjo popravili živce. S svojim 
brezplodnim delom si jih namreč le po-
slabšajo... kakor kadilec z nikotinom.« 

»Oprostite, gospod ravnatelj, poštenjak 
sem... delo pri Rdečem križu ni brez-
plodno:« 

»Kar se poizvedovalnega oddelka tiče, 
moj gospod, moja trditev drži ko hrastov 
klin. Saj priznam, da je tam v intenziv-
nem delu zbran cvet našega ženstva... 
odličniki vseh stanov in poklicev... sami 
ko čebele marljivi, idealni ljudje, toda 
kaj pomaga ves njihov nemali trud, vse 
številne priprave, ko pa ne dosegajo smo-

na ton, od česar sta bili porabljena samo 
dve tretjini za domačo potrebo, cela tret-
jina ali okroglo 650.000 ton pa je ostala 
za izvoz in zavzela dve petini celotnega 
žitnega presežka Rumunije. Pri izvozu ko-
ruze je Besarabija bila udeležena z eno 
tretjino, pri izvozu ječmena pa celo s šti-
rimi petinami. 

Posebno mesto pa je imela Besarabija 
v izvozu industrijskih rastlin. Znano je. 
da so v teku zadnjih let kmetje posejali 
velike površine zemlje s sojo. Devet de-
setin vsega rumunskega izvoza soje je da-
la Besarabija. Prej pomemben pridelek se-
mena sončne rože, ki je leta 1927 dosegel 
72 odstotkov celokupne rumunske proiz-
vodnje. je v naslednjih letih nazadoval, 
ker so mnoga zemljišča porabili za druge 
kulture. Tudi pridelek sadja je popustil 

tra! Ves njihov napor se zblini v nič ka-
kor barona Snešnokerla pojedina. Ne po-
znate te mične zgodbice? ... Baron Sne-
šnokerl je ustrelil krasnega divjega pete-
lina, pa je naročil kuhinji, da ga pri-
pravi po najboljših receptih. Velika skrb 
je bila naložena osebju kuhalnice! Najprej 
so žival zakopali v gnoj, da bi se omeh-
čalo trdo meso. Potem so ga dali v kvašo, 
zavili v slanino, pekli več ur, napravili 
pikantno omako, obložili pečenko z naj-
različnejšimi dobrotami — in ko so bili 
zbrani številni povabljeni gurmani, je belo 
oblečena deklica prinesla divjačino v so-
bo. Gostitelj baron Snešnokerl, oblečen v 
svečan frak,  vzame skledo s tako skrbno 
pripravljenim lovskim plenom — in ga 
trešči skozi okno na dvorišče... Glejte, 
gospod Ponirek, kakor pečenka na baro-
novem dvorišču, tako obleže z ljubeznijo 
in velikimi brigami zbrani poizvedovalni 
listi na širni ravnini Turopoljski — če 
jih priložnostni kurir že ni pred Zidanim 
mostom vrgel z drvečega vlaka.« 

»Vaše b-b-lagorodje,« je zajecljal go-
spod Ponirek, »poštenjak sem, mogoče 
malo duševno omejen poštenjak... pravi 
poštenjaki so vsi več ali manj omejeni... 
zato oprostite: Veliko krivico delate po-
žrtvovalnim, človekoljubnmi delavcem ... 
Tu notri se oglaša vest... Matevžek — 
pravi — ne bodi šalobarda, izpovej se 
svojemu dobremu gospodu šefu!« 

Veselo je z desnim očesom pomežiknil 
ravnatelj Zavrtel. 

»Roko na ^rce, gospod Ponirek, danes 
ste bili v destilaciji? Koliko pištolic bri-
novčka ste spravili pod kapo?« 

* 

»Življenje mi vračate, gospodična, ka-
ko se naj vam zahvalim?« 

Z božaj očim pogledom objema gospa 
Zavrtelova ljubko Silvino postavo. Moj 
bog, kje so časi, ko je bila tudi ona še 
tako vitka, tako gibčna in mična! »Afro-
dita Kalipigos« so jo imenovali. Zdaj se 
ji roga njen mož in pravi, da ima »kla-
virske noge«. Da, da, okus pa ima njen 
Milanček! Kako bi mu mogla zameriti, 
da si je izbral tako dražestno stvarco 

in ne more več doseči prejšnje proizvod-
nje; vendar pa je še vedno tolik, da ima-
jo precejšne množine jabolk, orehov in 
marelic za izvoz. 

Velike možnosti 
Širne besarabske stepe so žeto ugodna 

pokrajina za živinorejo, ki je bila svoje-
časno na izredno visoki stopnji, v teku 
zadnji 40 let pa je precej nazadovala. Po 
statistiki je padlo število goveje živine od 
792.000 v letu 1893 na 611.000 v letu 1935. 
Zadnja leta pa se je po zaslugi tretjega 
rajha, ki je odvzel vso odvišno živino, šte-
vilo goveda vedno bolj množilo. 

V nasprotju z govedorejo pa je ovčjere-
ja zaradi naraščajočega povpraševanja ru-
munske tekstilne industrije po volni sko-
koma naraščala. Leta 1909. je bilo samo 
1.34 milijona ovc, leta 1935. pa že 2.29 
milijona. Na Besarabijo je torej odpadlo 
19.4 odstotka celotnega števila rumunskih 
ovc. Se poseben pomen je imela Besara-
bija za rumunsko ovčjerejo zato, ker so 
tam gojili karakulsko in merinsko pasmo, 
ki obe dajeta prvovrstno volno. Svinjere-
ja je v razmerju s proizvodnjo v drugih 
rumunskih deželah. 

Velikega pomena je za Besarabijo ko-
njereja. Leta 1935. je bilo število konj za 
skoro 55 odstotkov večje kakor v vsej ru-
munski državi. Konjereja, ki je svetovno 
znana, ima za močno razvijajočo se polje-
delsko deželo zaradi pomanjkanja motor-
ne sile odločujoč pomen v besarabskem 
gospodarstvai. 

Severna Bukovina 
je bogata na gozdovih 

Medtem ko ima Besarabija veljavo kot 
poljedelska dežela, leži vrednost Severne 
Bukovine v njenih gozdovih, ki pokrivajo 
44 odstotkov celotne površine te dežele. 
Čeprav se dežela imenuje Bukovina, je 
70 odstotkov njenih gozdov iglavcev, ki 
dajejo surovino za staničevino. Sovjetski 

Rusiji odstopljena, del je znašal sicer samo 
4.5 odstotka rumunskega gozdnega boga-
stva, odstotek iglastih gozdov pa se je 
zmanjšal za 10. 

Žitna proizvodnja v Severni Bukovini 
je znatno nižja kakor je skupen rumun-
ski povpreček. Razmerje pšenice, pride-
lane v Bukovini, znaša le 1.3 odstotka in 
koruze 1.5 odstotka. Sladkorne pese pri-
dela Severna Bukovina 11.7 odstotka, 
krompirja pa celo eno tretjino vse rumun-
ske proizvodnje. 

Niti absolutno niti relativno se Sever-
na Bukovina ne more primerjati z Besa-
rabijo glede poljedelske proizvodnje. Zato 
pa je tam močneje razvita industrija, ki 
se je v glavnem osredotočila okoli černo-
vic. Večja podjetja pa so v prvi vrsti v 
lesni industriji, v tekstilni, živilski in ko-
vinski industriji. 

Pomen Besarabije 
za Rumuni jo 

Odstop obeh dežel, to je Severne Buko-
vine in Besarabije je bil za Rumunijo hud 
udarec. Predvsem je bil prizadet njen iz-
voz žita in oljnih semen. Izvoz sadja, jajc, 
perutnine, kož in lesa je občutno nazado-
val, kar se je močno odražalo v kupni 
moči Rumunije na evropskih trgih. 

Rumunski gospodarski obstoj je v veliki 
meri odvisen od Besarabije in Severne 
Bukovine. Brez njunih travnikov in paš-
nikov je razvoj in napredek živinoreje ne-
mogoč. Tudi mnoge industrijske panoge, 
predvsem sladkorne tovarne in tvornice za 
špirit, so bile z izgubo teh dežel ločene od 
surovin, potrebnih za njihov obrat. Us-
njena industrija je mogla zaradi pomanj-
kanja surovin, ki jih je prej dobivala iz 
Besarabije, proizvajati le polovico toliko 
blaga kakor prej. Tudi tekstilna in lesna 
industrija sta bili močno prizadeti. Mir-
ne vesti lahko rečemo, da bi bil uspešen 
nadaljnji gospodarski razvoj Rumunije 
brez Besarabije in Severne Bukovine ne-
mogoč. 

Pri padalcih s Krete 
Vsakdo se še spominja drznega in 

junaškega napada nemških padalcev 
na Kreto. V naslednjem podajamo 
opis obiska pri ranjencih v nekem 
bolgarskem zdravilišču. 

Ne daleč od Sofije  leži v sončni zeleni 
dolini zdravilišče Banki. V svetovni vojni 
so nemški arhitekti ob tamošnjem zdravil-
nem vrelcu zgradili prekrasen zdraviliški 
dom in ga obdali s parkom. Krog in krog 
so potem rasle viie in druge zdravniške 
zgradbe, tako da je danes Banki eno iz-
med naj elegantne jših bolgarskih kopališč. 

Tu so na odmoru nemški ranjenci. Sa-
motna in ljubka pokrajina jim dajeta mir, 
ki ga potrebujejo, kopeli pa jim vlivajo 
novih moči. Ranjenci sem prihajajo in od-
hajajo; zdaj so tu na odmoru ranjeni pa-
dalci s Krete. Najprej so ležali v Atenah, 
toda tam je bilo prevroče. Primanjkovalo 
je tudi primernih prostorov in zato so jih 
drugega za drugim z letali prepeljali v 
Bolgarijo, kjer se bodo lahko v miru okre-
pili na planinskem zraku. Odkar so pri-
speli padalci v Banki, romajo tja mnogo-
številni Bolgari, ki so jih ranjenci zelo ve-
seli. Vsakega obiskovalca radi in hvalež-
no sprejmejo, posebno še, če pride iz do-
movine. 

Vojaki ležijo • visokih, svetlih sobah in 
dvoranah, katerih stene se odražajo v bar-
vah vrtnega zelenja. Ob vsakem obisku se 
jim razjasni obraz, zlasti kadar so napove-
dani tovariši, prijatelji ali znanci iz raj-
ha, s katerimi lahko po mili volji kram-
ljajo o novicah v domovini in pod doma-
čim krovom. Ko se prične razgovor o nji-
hovih vojnih doživljajih, ga je nemogoče 
zaustaviti. Vsakdo ve povedati toliko za-
nimivega, da ne moreš proč od postelje. 
Fantje so še vedno zagoreli od sonca in 
nadvse živahni. Rame so že več ali manj 
zaceljene in v naslednjih dneh bodo vsi ali 
zopet prideljeni svojim četam, ali pa bodo 
šli na kratek odmor domov. 

Mnogi od njih so bili že pri Narviku, pri 
Rotterdamu, pri Korintu in nazadnje pri 
kroni vsega, na Kreti. Ce govorijo, govo-
rijo najrajši o svojih borbah. Preveč glo-
boki so bili doživljaji, da bi ne govorili o 
njih. Olajšano jim je, kadar o njih teče 
beseda. Let po zraku, tako pravijo, ni 
glavna reč. Najhujše pride šele potem. 
Sam, ali majhna skupina v sovražni de-

božjo! Kakor je podoba, tudi »stari me-
dved«, njen mož ne bo nasprotoval tej 
zvezi. Skoraj bi rekla, da je bil preveč 
prijazen z dekletom, ko se je bila pripe-
ljala z njihovim avtomobilom. Milanček 
bo moral paziti... 

• 

V velikem človeškem čebelnjaku, kjer 
stanujejo Ponirkovi, imajo danes senza-
cijo. Johte, kakšno hohštaplerijo pa uga-
njajo sosedovi! Pred dobro uro je prišla 
po stopnicah Silva, načičkana ko zamor-
ska kraljica, in je vstopila v najelegant-
nejšo limuzino, ki si jo človek more mi-
sliti, zdaj pa te krasne kolavte spet stoje 

želi, se mora padalec v prvem trenutku po 
doskoku, ko nima na razpolago nič dru-
gega ko karabinko, boriti proti velikan-

popolnoma odrezani od svojih. KorporaJ* 
ki je o tem pripovedoval, je imel strel v 
ramo. Po srečnem naključju je prav tedaj 
dvignil roko za napad in so tako ostale 
kosti cele. O rani ne govori nič, pač pa na-
daljuje pripovedovanje o bojih za zavzetje 
neke višine. Drug ranjenec je bil ranjen v 
neki jami, kamor se je hotel zakleniti pred 
pripekajočimi sončnimi žarki. V jami je 
bilo temno in ni mogel prvi hip opaziti, 
da se v njej skrivajo sovražniki. 

Grki so padalcem povsod, ki,er so le 
mogli, grenili življenje, pripoveduje tretji. 
Kradli in ropali so vsevprek, pobirali so 
padala in sploh vse mogoče predmete in 
potem brezskrbno korakali mimo miših 
čet. Seveda smo ;'im vse nakradene stva-
.ri vzeli nazaj. Hujše pa je bilo ranjencem, 
ki so jim trgali prstane z rok in jim je-
mali ure in denarnice, potem pa jih brez 
pomoči pustili ležati. 

Popolnoma nasprotno od Grkov so se iz-
kazali Avstralci. Z nemškimi ranjenci, ki 
so začasno padli v njihove roke, so rav-
nali lepše in prijaznejše kakor je navsida, 
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pred hišo. Z vseh oken streljajo na ozko 
ulico radovedne oči. Kakor srnica je sko-
čila Silva iz avta in planila v vežo, da bi 
se skrila pred radovednimi pogledi. Go-
spodu Ponirku se pa prav nič ne mudi. 
»Naj vidijo zijala, da Ponirkovi nismo iz 
zadnje koruzne moke!« Po polževo leze 
iz limuzine in si da od šoferja  prižgati 
rej eno havano — dar bodočega tasta. V 
zahvalo mu pove sočen dovtip o Izaku 
Majerju, ki ga je možakar sprejel z usluž-
nim smehljajem. 

Počasi — kakor da leze na Gavrizan-
kar — se vzpenja po starih, obrušenih — ' 

ski sovražni premoči. Vztrajati in vzdržati 
je treba! Pa naj bo to na polarnem mra-
zu, kakor je bilo to pri Narviku, ali pa 
pri 60 stopinjah vročine na Kreti. 

Majhna skupina nas je pohitela k razbi-
tim skalam, pripoveduje ranjenec. Prvo, 
kar smo opazli, je bil osel, ki smo ga rekvi-
rirali in ki je ostal zvesto v naši službi. 
Zavzeli smo nato neko tovarno in gospo-
darili tam kakor smo vedeli in znali, 9 dni 

stopnicah v najvišje nadstropje. Oblaki 
njegove dišeče eksotične cigare duše na 
hodnikih tisto vsakdanjo mešanico siro-
mašne vonjave po kislem zelju, fižolovki 
in praženi čebuli. 

Uboga raja! 
Nasproti mu priteče sin Boris. 
»Poglej, očka, kaj mi je podarila Silva!« 
Vel blažen mu pomoli še skoraj popol-

noma novo nalivno pero. 
Zadovoljen smehljaj zaigra gospodu Po-

nirku na zalitem obličju. Pametna hčH 
Ona že ve, zakaj je bratec zasluzil da-
rilo. Glej, človek, pa le ni slabo dejanje 
vedno prokletstvo, kakor trdijo pesniki, 
včasih postane še celo pravi blagoslov! 
Kar dobro je bilo, da je fant  malo »po-
ovadušil«! 

Njegov oče je poštenjak, zato bo treba 
tisto včerajšnje popravljanje zanemarjene 
vzgoje v dobro šteti, kadar bo smrkavec 
zagrešil prvo vragolijo. Saj dolgo tako ne 
bo čakal: Fant je živ ko burja! 

Prijazno ga je potrepljal po rami in se 
pošalil: 

»Novo šibo boš moral urezati, ker sva 
staro včeraj zlomila.« 

Kakor iskra s kovaškega nakovala je 
odskočil malopridnež. 

»Kar sam si jo poišči...! Pa še kakega 
norega sina, da ti bo držal — jaz sem 
tega prokletega pretepanja do grla sit.« 

Pokazal je jezik in dolg nos. 
»Saj sem vedel, da ne bo treba dolgo 

čakati,« je kar nekako olajšan zabrundal 
gospod Ponirek... 

Epilog. 
»Čudeži se gode!« je ves blažen vzklik-

nil vrli blagajnik, gospod Ježek. Na mizi 
pred njim leži ček s prav čedno vsotico 
in pismo sledeče vsebine: 

»P. n. društvu Rdečega križa. 
O priliki srečne vrnitve mojega sina — 

in njegove zaroke z gdč. Silvo P. pošiljam 
priloženi ček v znak posebnega prizna-
nja človekoljubnega delovanja vašega 
uglednega društva — in ostajam z izrazi 
odličnega spoštovanja 

Hrabroslav ZavrteL« 

da se ravna s tovariši Delili so z njimi 
zadnjo cigareto. Ko so se Angleži že pri-
pravljali na umik, je neki avstralski voja-
ški zdravnik izjavil: »Jaz ostanem pri svo-
jih bolnikih.« 

Nekateri od prvih, ki so odskočili iz le« 
tal, so pristali na polju. Med letom so 
jasno videli, kako so se žene, ki so bile za-
poslene s poljskim delom, presenečeno 

obračate proti nebu, se križale, padale na 
kolena in z vsemi mogočimi znamenji da-
jale izraza svoji prestrašenosti. Mislile so, 
da se spuščajo z neba zli duhovi. Druge 
med njimi so na vso moč hitela v vino-
grade, kjer so jim trte nudile dobro skri-
vališče. 

Padalci pripovedujejo, da pri takšnih 
vojaških sredstvih, pri toliki utrjenosti in 
pri tolikem številu vojaštva, kakor so ga 
imeli na razpolago Angleži, ne bi nikdar 
pustili sovražnika na otok. O svojih ju-
naštvih pripovedujejo tako ravnodušno, 
kakor da osvojitev Krete ne bi bila ena iz-
med najbolj junaških dejanj v svetovni 
zgodovini vojska. 

čas obiska je pri kraju. Podčastnik, ki 
ima službo, je zelo strog. Ranjenci mo-
rajo imeti mir. Oni pa bi radi še mnogo 
pripovedovali, ker je z nami prišel k njim 
kos domovine, ki je vsakemu vendar naj-
dražja. 
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